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Российская библиотечная ассоциация

Russian Library Association

Главному библиотекарю
Центральной городской библиотеки
Петровой Анне Васильевне 

(заполняется в дательном падеже)
Приглашаем Вас принять участие в работе Всероссийского библиотечного конгресса: XVII Ежегодной сессии Конференции Российской библиотечной ассоциации, который будет проходить  13 – 18 мая 2012 года в городе Перми, объявленном РБА «Библиотечной столицей России 2012 года». 

Ежегодная Конференция РБА, имеющая с 2007 г. статус Всероссийского библиотечного конгресса, – самый крупный форум российских библиотечных специалистов, как по числу участников, так и по широкому спектру обсуждаемых проблем библиотечного дела современности. Именно поэтому принимающий ее город объявляется «Библиотечной столицей года». Конгресс открыт для представителей всех библиотек и их партнеров, независимо от их членства в РБА. Город  Пермь– административный центр Пермского  края, крупный промышленный центр, город науки, культуры и спорта, имеющий хорошее транспортное сообщение с регионами России. 

Всероссийский библиотечный конгресс: XVII Ежегодная Конференция РБА проводится при поддержке Министерства культуры Российской Федерации и Правительства Пермского края. 

Тема Всероссийского библиотечного конгресса 2012 года: «Библиотека и инновационное развитие общества». Конгресс открыт для представителей всех библиотек и их партнеров, независимо от их членства в РБА. Наряду с обсуждением актуальных проблем библиотечного дела, особое внимание будет уделено ключевым проблемам развития библиотечного сообщества России.
На XVII Ежегодной сессии Конференции РБА планируется обсуждение и принятие важных документов. 

Регистрация участников на сайте РБА www.rba.ru (последний день регистрации – 2 мая 2012 г.). 

Заезд участников 12-13 мая, отъезд 18-19 мая 2012 года.

Основные профессиональные мероприятия Конгресса пройдут 14-17 мая.  

Ваше участие сделает работу профессионального форума  еще более интересным  и полезным для библиотечного сообщества.

До встречи в гостеприимной Перми! 
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     Е.В.Тихонова
