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Доклад посвящен функциональным возможностям АИБС «МАРК-SQL».  Дается обзор  последних разработок, выполненных в системе. Приводятся различные подходы по администрированию системы для создания оптимальных условий ее функционирования и сопровождения. Рассматриваются вопросы, связанные с автоматической идентификацией объектов на основе RFID-технологии.
Известно, что развитие науки, образования, промышленного производства  в современных условиях невозможно без соответствующего информационного обеспечения. Информационное обеспечение необходимо для проведения научных исследований, поддержки учебных процессов при подготовке специалистов, для удовлетворения информационных запросов населения и др.
Решить такие задачи без внедрения и использования информационных компьютерных технологий (ИКТ) не представляется возможным. 

НПО «ИНФОРМ-СИСТЕМА» на протяжении почти 20 лет занимается созданием и внедрением  средств информационно-библиотечных технологий, обучением библиотечных работников. 

Что же мы можем предложить библиотекам  сегодня?

Многообразие типов библиотек проявляется в различии достигаемых целей и решаемых задач, неодинаковой  аудитории пользователей. Различается также количество отделов и служб, их функционал, география их расположения. В тесной связи с этим выступает различие объемов фондов, неодинаковый уровень освоения библиотеками средств современных информационных технологий. Совершенно очевидно, что значительно различается и уровень пользователей библиотек – их особенности с точки зрения образования, профессиональной деятельности, возраста и так далее.

Для удовлетворения множества запросов нами было разработано семейство автоматизированных информационно-библиотечных систем (АИБС) «МАРК-SQL», из которого практически любая библиотека может выбрать подходящий себе вариант.

Основная версия АИБС «МАРК-SQL» предназначена для автоматизации больших и средних библиотек уровня вузовской, отраслевой библиотеки, крупного производственного объединения, холдинга.

Для небольших библиотек, имеющих объем фондов до 50 тысяч наименований, создана  мини-версия АИБС «МАРК-SQL».

Существуют также версия для библиотек учреждений среднего  профессионального образования, а также специальная версия для библиотек средних школ.

Все эти версии АИБС «МАРК-SQL» построены на единой платформе и по единым принципам открытых систем. 

Система функционирует в архитектуре клиент-сервера. В качестве СУБД используются SQL-сервера: MS SQL, Oracle. Для небольших библиотек – ACCESS. Во всех версиях осуществляется поддержка UNICODE. 

Все версии  АИБС «МАРК-SQL» обеспечивает: 

· автоматизацию традиционных библиотечных процессов;

· поддержку новых направлений развития библиотек;

· функциональное взаимодействие с другими подсистемами;

· корпоративные технологии для взаимодействия с другими библиотеками и информационными центрами.

АИБС «МАРК-SQL» разработана в одном приложении  и состоит из модулей: Администратор, Каталогизация, Комплектование, Периодика, Поиск, Абонемент, Хранилище. Для доступа через Интернет существует дополнительный модуль  «МАРК-SQL Internet».
Поддержка традиционных библиотечных технологий

Созданы две версии системы: 1) внутренним форматом каталогизации является  MARC21; 2) внутренним форматом каталогизации является RUSMARC. Мы имеем Свидетельство № 009, которое было выдано НАЦИОНАЛЬНОЙ СЛУЖБОЙ РАЗВИТИЯ СИСТЕМЫ ФОРМАТОВ RUSMARC. В версии с форматом каталогизации RUSMARC реализована возможность создания записей с вложенными полями, с поддержкой многоуровневых записей.  В системе реализованы практически все функциональные возможности, обеспечивающие автоматизацию внутрибиблиотечных процессов. Об этом много раз уже рассказывалось, и подробно в докладе останавливаться не будем.
При разработке режимов для автоматизированной книговыдачи была поставлена цель, чтобы реализованные функции охватили как можно больше специфических технологических процессов, существующих в библиотеках при книговыдаче. А также пришлось принять во внимание условия поэтапного внедрения системы, когда не все функции задействованы в процессе. Были учтены такие параметры, как доступные пункты книговыдачи, сиглы хранения, различные категории читателей, возможности бронирования и резервирования книг и др. Реализованные в системе функции позволяют внедрить и адаптировать  книговыдачу в автоматизированном режиме в любой библиотеке.

Также был учтен факт, что парк компьютеров постоянно растет, и работы по администрированию  и поддержке в работающем состоянии системы отнимают много времени. Поэтому много внимания было уделено при разработке средств  администрирования для настройки систему. 
Для читателей предусмотрены два режима: незарегистрированный и зарегистрированный читатель. Поиск, просмотр и заказ литературы осуществляется как в локальной сети, так и через Интернет. Читателю также выдается информация о наличии книг, распределении их по пунктам книговыдачи, о заказанных и выданных книгах, о задолженности и др.

Несколько слов о формировании отчетных документов. В базовой поставке их около 120 наименований. Отчеты формируются в каждом модуле. Это могут быть отчеты, связанные с учетом фонда, с формированием стандартных выходных форм, отчеты, формирующие статистические данные. На основании полученных данных можно планировать в дальнейшем комплектование фонда, контролировать и улучшать работу библиотеки, повысить качество обслуживания читателей.

Для составления отчетности в вузах по обеспеченности литературой учебного процесса реализован модуль «Книгообеспеченность». Для того чтобы этот модуль полноценно заработал,  прежде требуется ввести информацию о структуре вуза, в которую входят факультеты, кафедры, специализации, специальности, направления, группы, дисциплины. К дисциплинам приписывается рекомендуемая основная и вспомогательная литература из электронного каталога.  На основании всех введенных данных формируются различные отчетные формы.

В последнее время в библиотеках все больше и больше используются всевозможные технические средства автоматической идентификации объектов. В АИБС «МАРК-SQL» реализована поддержка штрихкодовой технологии, технологии RFID, смарт-карт при  маркировке фонда,  регистрации читателя в библиотеке,   операциях  книговыдачи, при проведении инвентаризации. Более подробно возможности RFID- технологии будут рассмотрены ниже.

Работа с электронными ресурсами

К новым направлениям, которые бурно развиваются в последнее время, относятся создание электронных библиотек и электронная доставка документов (ЭДД). В качестве электронных ресурсов, в АИБС «МАРК-SQL» они называются макрообъекты, могут быть использованы тексты, графические файлы, мультимедиа и др. Электронные ресурсы можно включать в систему, хранить их, исключать из системы, связывать их с библиографическими записями,  предоставлять доступ пользователям, осуществлять поиск по библиографическим записям и управлять правами доступа к электронным объектам. В системе предусмотрены несколько возможностей доступа к электронным ресурсам.

Первый, -  двухуровневый доступ к цифровым объектам. Сначала поиск осуществляется по электронному каталогу, а затем по электронному ресурсу. 

Второй, - поиск непосредственно выполняется по электронным ресурсам. Данная возможность реализована только для полнотекстовых документов. 
Третий, - поиск осуществляется по метаданным макрообъектов, а затем выполняется просмотр найденных ресурсов. 
Электронные ресурсы можно загружать непосредственно в базу данных или присоединять к системе, указав на них ссылку, в то время как  сами файлы будут размещаться на сетевых дисках.
Для осуществления поиска непосредственно по макрообъектам, содержащим текстовую информацию,  требуется выполнить предварительно их индексацию. Индексация текстовой информации заключается в разборе слов и выделении корня слова и занесением в индексные таблицы базы данных информации о  расположении слова в файле. После окончания  индексации данный макрообъект становится доступным для поиска. 

Электронная доставка документов (ЭДД) – одно из направлений, которое получило широкое распространение в настоящее время. ЭДД осуществляется как для документов в электронном виде, так и требующих предварительного сканирования. Доставка осуществляется различными способами (e-mail, ftp, http, факс, почтой) и в различных форматах (doc, tiff, jpg и др.).  Параметры модуля ЭДД определяются при установке. 
Корпоративные технологии

Несколько слов об использовании АИБС «МАРК-SQL» в корпоративных сетях. Хотелось бы подчеркнуть, что в настоящее время вообще характерен переход от единичных внедрений библиотечных систем к реализации комплексных проектов с выходом на новые возможности и сервисы для пользователей.

Для организации корпоративного взаимодействия и предоставления доступа пользователям к информационным ресурсам через единую точку входа предлагается  несколько вариантов решений. В настоящее время существуют три основные модели хранения ресурсов:

1. Централизованное хранение ресурсов. Все ресурсы находятся в одном хранилище на центральном сервере.

2. Распределенное хранение ресурсов. Ресурсы располагаются на серверах субъектов, входящих в корпоративную сеть.

3. Смешанное хранение ресурсов. Метаданные расположены на одном сервере, а сами ресурсы расположены на серверах членов корпорации.

Примером первой модели является проект ЛИБНЕТ, второй – АРБИКОН. Взаимодействие осуществляется по протоколам HTTP, Z39.50.  В АИБС «МАРК-SQL» реализован выход в сводный каталог библиотек России, создаваемый в рамках проекта ЛИБНЕТ, для заимствования библиографических данных. Пользователи нашей системы  являются также участниками проектов АРБИКОН, МАРС. 

Третья модель - смешанное (централизованно-распределенное) хранение ресурсов, реализована на основе протокола обмена OAI-PMH (Open Archives  Initiative Protocol for Metadata Harvesting  – Инициатива открытых архивов для сбора метаданных). В этой модели существует центральный сервер и клиентские сервера. На центральном сервере хранятся метаданные, а на клиентских серверах – основная информация. Данная модель была реализована в проекте «Единая информационная система культуры (ЕИСК) Москвы». 

Поддержка RFID-технологии

В последнее время в АИБС «МАРК-SQL»,   была реализована разработка программного обеспечения  для поддержки технологии радиочастотной идентификации (RFID-технологии). Это связано с тем, что RFID-технология получает все большее распространение и применение в библиотеках, где ее предлагается использовать для маркировки фонда, идентификации читателей,  при операциях книговыдачи и инвентаризации фонда. С точки зрения использования RFID-технология может рассматриваться как альтернатива широко распространенной технологии штрихового кодирования с дополнительными сервисами. 

Программное обеспечение (ПО) разработано для поддержки следующего RFID оборудования: универсальной станции книговыдачи/программирования меток, станции самостоятельной книговыдачи, считывателя для пластиковых билетов, станции для инвентаризации.

Далее остановимся на вопросах, которые пришлось решать при разработке программного обеспечения для поддержки технологии RFID.  
Программное обеспечение для универсальной RFID станции

В АИБС «МАРК-SQL» универсальная RFID станция книговыдачи/программирования меток используется в нескольких режимах: при маркировке фонда, при создании учетных записей читателей,  регистрации читателей, при операциях книговыдачи (выдача/возврат книг).  Эта функция похожа на операцию ввода  штрихкодов, за исключением того, что информация считывается не ручным сканером, а RFID-считывателем и осуществляется установка противокражного бита в RFID-метку. Так как универсальная RFID-станция может быть использована в разных режимах, то надо было  реализовать функции, которые по RFID-метке, внесенной в поле считывателя,  распознавали бы операцию, которая должна быть выполнена. Другими словами, если считыватель считал RFID-метку читателя, то должна быть произведена операция регистрации читателя, если считыватель считал RFID-метку, принадлежащую книге, то выполняться должна операция  выдачи или возврата книг. Поскольку RFID технология позволяет работать с группами объектов, то требовалось обеспечить работу системы с комплектом книг при книговыдаче одновременно. 

Также надо было предусмотреть ситуацию, при которой RFID-технология внедряется поэтапно, заменяя традиционную книговыдачу или книговыдачу с использованием штрихкодов.

Для случаев, когда пластиковые билеты читателей считываются отличными от универсальной станции считывателями, требовалось реализовать решение, когда к компьютеру присоединяется два разных RFID-считывателя: один - для считывания читательских билетов, другой - для считывания книг. 

Все задачи были решены. Программные средства при работе с универсальной RFID станцией умеет распознавать по считанной  RFID-метки операцию, которая должна быть выполнена, умеет осуществлять книговыдачу (выдачу/возврат)  комплекта книг одновременно, может работать с двумя считывателями одновременно, устанавливать и снимать противокражный бит.  Противокражный бит  снимается при выдаче книг, а при возврате книг  устанавливается.

Исключение составляют случаи, когда выдача книг осуществляется в читальных залах: снятие противокражного бита не происходит. 

Программное обеспечение  для RFID станции самостоятельной книговыдачи

RFID станция самостоятельной книговыдачи позволяет читателю выполнять самостоятельно операцию выдачи книг.

В основном эта станция устанавливается в залах со свободным доступом, где читатель сам подбирает себе книги. После этого читатель производит операцию регистрации с использованием  читательского билета и ввода pin-кода, размещает книги на RFID-считывателе и подтверждает операцию  выдачи книг.

Все сведения о выданных книгах записываются в базу данных на этого читателя. Подтверждением выполнения операции служит выдача в конце выполнения операции квитанции, где указываются сведения по выданным книгам и сроках их возврата. Для беспрепятственного выноса книг снимается противокражный бит.

Программное обеспечение для RFID станция для инвентаризации

Применение RFID-технологии при инвентаризации фонда уменьшает трудозатраты на ее проведение на несколько порядков.   

Реализация функциональных возможностей в АИБС «МАРК-SQL», связанных с инвентаризацией фонда, не вызвала никаких принципиальных трудностей. Информация с RFID-меток поступает на мобильный считыватель при прохождении сотрудника библиотеки вдоль полок с книгами.  Далее информация поступает на портативный компьютер (ПК), и далее через инфракрасный порт отправляется на компьютер. Затем на основании поступивших данных и имеющихся в БД формируются отчетные выходные  формы, в которых содержится вся необходимая информация по объему фонда, об имеющихся в наличии и отсутствующих книгах и др. В случае необходимости шаблоны отчетных документов можно изменять или создавать собственные формы.  

В заключение заметим, что в докладе были рассмотрены наиболее важные разработки, сделанные  в последнее время. Более подробно с АИБС «МАРК-SQL» можно познакомиться, установив демоверсию, которая предоставляется всем желающим по их запросу. 

