ШВЕЦИЯ

ШВЕДСКАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ АССОЦИАЦИЯ.

ЦЕЛИ И СОТРУДНИЧЕСТВО.

Цели Шведской библиотечной ассоциации составляют:

- совершенствование эффективной и динамичной библиотечной системы высокого уровня в Швеции;

- совершенствование шведского библиотечного закона и его развитие;

- совершенствование роли библиотек в демократическом процессе, развитие свободного доступа к информации и свободы слова;

- развитие всех видов сотрудничества между библиотеками и между библиотеками и другими учреждениями;

- информационное обеспечение науки;

- развитие культуры, чтения и образования;

- привлечение общественного внимания к библиотекам, распространение знаний о шведском библиотечном обществе и шведских библиотеках;

- стимулирование дискуссий и поощрение обмена опытом в библиотечно-информационной сфере;

- развитие образования, непрерывного обучения, исследований и разработок в области библиотековедения и информатики;

- организация конференций, курсов и семинаров по библиотечному делу и информации;

- укрепление и развитие международного сотрудничества.

Основание

Шведская библиотечная ассоциация была основана в 2000 г. путем слияния Sveriges Allmanna Biblioteksforening (осн. в 1915 г.) и Svenska Bibliotekariesamfundet (осн. в 1921 г.).

Членство

Шведская библиотечная ассоциация объединяет библиотеки и библиотекарей из всех секторов библиотечного дела. Ассоциация принимает всех, кто признает ее цели. Возможно персональное или институциональное членство. В 2002 г. в Ассоциации состояли 2300 членов.

Международное членство
Шведская библиотечная ассоциация является членом многих международных организаций – ИФЛА, EBLIDA, NVBF и т. д.

ИФЛА

Международная Федерация библиотечных организаций и учреждений (ИФЛА) представляет собой важную платформу сотрудничества с другими странами и развития библиотек во всем мире. Такая глобальная организация, как ИФЛА, является для Шведской библиотечной ассоциации полезным инструментом для распространения знаний о шведском библиотечном обществе и шведских библиотеках. Ассоциация является членом всех секций ИФЛА.

Круглый стол по управлению библиотечных ассоциаций представляет особый интерес для Ассоциации. Президентом Круглого стола является генеральный секретарь Шведской библиотечной ассоциации. Шведская библиотечная ассоциация частично финансирует участие 4-6 человек в ежегодных заседаниях ИФЛА.

Шведская библиотечная ассоциация полностью финансирует участие одного представителя развивающихся стран в ежегодных заседаниях ИФЛА. В 2002 г. это была Арлин Коэн из Гуама.

Шведская библиотечная ассоциация финансирует членство одной библиотечной ассоциации из развивающейся страны. В 2002 г. это была Узбекская библиотечная ассоциация.

EBLIDA

Европейское Бюро библиотечных, информационных и документационных ассоциаций (EBLIDA) представляет собой организацию лоббирования в Европейском парламенте. Представителями Шведской библиотечной ассоциации в EBLIDA являются президент Ассоциации Эва Хессельгрен Мортенсен и член комитета (правления) Стефан Эрсгард.

NVBF

Ассоциация научных библиотек стран Севера (NVBF) — это организация, целью которой является укрепление библиотечной кооперации в странах Севера, главным образом в сфере научных библиотек.

Представителями Шведской библиотечной ассоциации в NVBF являются Анна Свэрд Бергстром и Хенрик Аслунд.
