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ЯПОНИЯ

ЯПОНСКАЯ АССОЦИАЦИЯ СПЕЦИАЛЬНЫХ БИБЛИОТЕК.

МИССИЯ И СУЩЕСТВУЮЩИЙ СТАТУС*
Цель

Наша цель состоит в содействии сотрудничеству между различными библиотеками, включая библиотеки и центры управления информацией в правительственных учреждениях, местных законодательных органах, частных учреждениях, научно-исследовательских институтах, предприятиях, университетах, колледжах и других организациях для осуществления плодотворной библиотечной деятельности и достижения прогресса в профессиональной деятельности работников библиотек и сферы информатики.

Краткий исторический обзор

Японская ассоциация специальных библиотек была основана 28 марта 1952 г., когда начала возрастать потребность в сотрудничестве между библиотеками и информационными центрами в правительственных учреждениях, местных законодательных органах, частных учреждениях, предприятиях и других организациях. Первоначально Ассоциация состояла из отделения в Кансаи (осн. 17 марта 1952 г.) и отделения в Канто (осн. 22 июля 1952 г.), которые были созданы приблизительно в то же время, что и Ассоциация. Впоследствии были сформированы отделения в Чубу (24 ноября 1955 г.), Кюсю (30 апреля 1956 г.), Хоккайдо (31 августа 1956 г.), Тохоку (24 ноября 1958 г.), Чугоку (28 июня 1961 г.).

Теперь она выросла в организацию национального масштаба. Сокращенное название Японской ассоциации специальных библиотек – «Сентокио».

Организация и управление

Сентокио управляется Исполнительным советом и Советом по планированию под руководством председателя (председателя Коммерческой и промышленной палаты) и заместителя председателя (председателей региональных отделений, заместителя директора Национальной парламентской библиотеки). Деятельность и программы Сентокио обсуждаются Исполнительным советом и Советом по планированию, затем по ним принимаются решения на общей конференции.

Миссия

1. Создание и расширение сети Национальной парламентской библиотеки.

2. Осуществление сетевого и межбиблиотечного сотрудничества между специальными библиотеками.

3. Активная разработка проектов для содействия профессиональным библиотекарям.

4. Поддержка исследовательской деятельности для достижения прогресса технологии управления информацией в специальных библиотеках.

5. Публикации и издательская деятельность для широкого информирования о деятельности и подходах Сентокио.

6. Деятельность, направленная на расширение организации Сентокио.

7. Активизация международных связей и обменов.

Перспективы на будущее

Мы сознаем, что усилия Сентокио по достижению целей своей миссии важны для библиотечного сообщества. Превращение в более активную и привлекательную организацию существенно для того, чтобы достичь этих целей. Нам необходимо обеспечить структуру, которая помогла бы Сентокио в непрерывной разработке программ. Для поддержки организации необходимо расширение членства и персонала.

В настоящее время мы находимся в переходном периоде, с экономическими и социальными требованиями, меняющимися каждый день. Библиотечное сообщество не является исключением. Мы будем продолжать наши усилия по превращению в привлекательную организацию, которая активно планирует и разрабатывает программы для того, чтобы соответствовать требованиям эпохи.

* Материал подготовлен Японской ассоциацией специальных библиотек и размещен на сайте Ассоциации http://www.jsla.or.jp/eng/what/mission.html





