АРГЕНТИНА

УСТАВ АССОЦИАЦИИ ДИПЛОМИРОВАННЫХ БИБЛИОТЕКАРЕЙ

АРГЕНТИНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ*
Ассоциация дипломированных библиотекарей Аргентинской Республики учреждена 5 ноября 1953 г. с целью объединения дипломированных библиотекарей страны, окончивших высшие учебные заведения, диплом которых признан в национальном, провинциальном и муниципальном масштабе.

Она определяет следующие задачи:

— развитие кадровой политики, повышение значимости и защита интересов специалистов в составе Ассоциации посредством изучения и решения внутренних профессиональных проблем, и выступление в качестве технического и совещательного органа взаимодействия с государством;

— обеспечение моральной и материальной поддержки участников Ассоциации;

— поддерживание отношений с родственными объединениями в стране и за ее пределами;

— представительство и защита в органах государственной власти, подготовительных учреждений, в суде и на рабочем месте коллективных и индивидуальных интересов специалистов в составе Ассоциации;

— развитие профессионального преподавания, организация и проведение конгрессов, дней библиотек, курсов, издательская деятельность, предоставление стипендий, проведение конференций и тому подобных мероприятий, а также участие в сторонних конференциях и мероприятиях в стране и за рубежом, и развитии других ассоциаций и учреждений.
Глава I

НАЗВАНИЕ, СОСТАВ, И АДРЕС

Ст.1. В Буэнос-Айресе 5 ноября 1953 г. учреждается Ассоциация дипломированных библиотекарей с высшим образованием Аргентинской республики, ранее называвшаяся Ассоциацией библиотекарей с высшим образованием федеральной столицы, с резиденцией и юридическим адресом в городе Буэнос-Айрес.

Она объединит профессиональных библиотекарей всей страны, получивших образование в высших учебных заведениях, официально признанных на государственном, провинциальном и муниципальном уровнях, людей, работающих в государственных публичных и частных библиотеках.

В качестве зоны действия принята территория государства, определяя таким образом профессиональную Ассоциацию первой категории, призванную постоянно защищать интересы членов Ассоциации, согласно их требованиям.

Цели Ассоциации:

а) упорядочить, сделать достойными, защищать профессиональные интересы членов Ассоциации посредством исследования и решения проблем, связанных с профессией, и служить техническим и консультативным органом, сотрудничающим с государством;

b) предоставлять моральную и материальную поддержку членам Ассоциации;

с) поддерживать связи со сходными организациями внутри и вне страны;

d) стимулировать посредством публикаций и в любой другой возможной форме деятельность профессионалов;

е) представлять и защищать перед государством, государственными учреждениями, судами или работодателями профессиональные, коллективные или индивидуальные интересы членов Ассоциации;

f) участвовать в государственных органах или органах, связанных с порядком работы;

g) пропагандировать профессиональное обучение, организацию, и проведение конгрессов, библиотечных дней, публикаций, вручение стипендий, конференции, и прочее, а также принимать участие в том, что организуют в стране и за рубежом другие объединения или родственные учреждения.

Глава II.

О ЧЛЕНАХ АССОЦИАЦИИ — ОБЯЗАТЕЛЬНЫЕ УСЛОВИЯ ПРИЕМА

Ст.2. Вступление в члены Ассоциации требует от соискателя заполнения и подписи карточки, на которой он указывает фамилию и имя, возраст, национальность, номер военного билета, удостоверение личности или государственный документ, удостоверяющий личность, фотокопии действующего удостоверения библиотекаря, высшего учебного заведения, которое он закончил, указания места работы с датой поступления и ее типа. Прошение будет принято или отклонено Руководящей комиссией в течение 30 дней, следующих за представлением прошения; при отказе ясно указываются его причины.

Соискатель в случае отказа имеет право на апелляцию в высшую ассамблею Ассоциации.

ПРАВА ЧЛЕНОВ АССОЦИАЦИИ

Ст.3. Член Ассоциации, не просрочивший более шести членских взносов, имеет право пользоваться всеми правами, предоставляемыми этим учреждением по Уставу, в соответствии с возможностями.

Ст.4. Сохраняется членство:

а) пенсионеров;

b) членов, проходящих военную службу;

с) членов, прервавших работу по инвалидности, из-за несчастного случая, или болезни.

d) безработных.

ОБЯЗАННОСТИ ЧЛЕНОВ АССОЦИАЦИИ

Ст.5. Обязанности члена Ассоциации:

а) Своевременно платить членские взносы, установленные на данный момент;

b) Исполнять обязанности, за исключением случаев принуждения;

с) Уведомлять секретариат о смене места жительства или работы;

d) Уважать личность и мнение других членов Ассоциации.

Ст.6. Для прекращения членства в Ассоциации необходимо представить отказ от него в письменной форме или телеграммой.

Отказ должен быть рассмотрен руководящим органом в течение 30 дней с момента подачи, и не может быть отвергнут кроме тех случаев, когда это связано с законными мотивами, по которым необходимо исключить члена Ассоциации.

Ст.7. Могут быть назначены почетные члены Ассоциации, которые активной деятельностью внесли большой вклад в развитие профессии библиотекаря.

Ст.8. Дисциплинарные санкции, которые могут быть применены к любому члену Ассоциации, перечислены далее:

а) предупреждение;

b) временное отстранение;

с) исключение.

Ст.9. Такие санкции применяются последовательно в следующей форме:

А) применяется предупреждение тому члену Ассоциации, который совершит незначительный проступок, уведомляя его, что следующее нарушение повлечет за собой временное отстранение.

В) применяется временное отстранение в случае если:

а) Замечено неблаговидное поведение или невыполнение обязанностей по Уставу или решениям руководящих или совещательных органов;

b) Имеет место оскорбление или агрессия против представителей организации или ее руководителей.

Временное отстранение не должно превышать девяноста дней, за исключением случаев, предусмотренных статьей 4; параграфом 3, в указе № 640/80.

С) Только по следующим причинам применяется исключение:

а) Совершение тяжких нарушений Устава или невыполнение решений руководящих органов или решения ассамблей, важностью которых оправдывается степень наказания;

b) Сотрудничество с работодателями, чья деятельность преследуется в юридическом порядке;

с) Получение прямых или непрямых субсидий со стороны работодателей с целью выполнения их заданий;

d) Осуждение по причине совершения преступления в ущерб профсоюзу;

е) Вовлечение в действия, приводящие к нанесению тяжелого ущерба Ассоциации или провокация массовых беспорядков внутри Ассоциации.

Исключение члена Ассоциации — прерогатива внеочередной ассамблеи. Исключаемый имеет право на участие в ней и на право голоса.

D) Комиссия руководителей может исключить из организации в случаях, указанных в параграфе 2 статьи 6 Указа № 640/80.

Исключаемый имеет право опротестовать принятую меру до следующей ассамблеи. Обжалование имеет временный характер и жалобщик имеет право на участие в совещаниях с правом голоса.

Глава III

РУКОВОДЯЩАЯ КОМИССИЯ

Ст. 10. Ассоциацией управляет Руководящая комиссия, которая состоит из семи титулованных членов: президент, вице-президент, генеральный секретарь, помощник секретаря, секретарь протокола, казначей, заместитель казначея и пять титульных членов комиссии с решающим голосом. Дополнительные члены комиссии с решающим голосом присоединяются к комиссии только в случаях отказов, смерти или недееспособности основных членов комиссии. Их количество равно количеству дополнительных членов комиссии с решающим голосом. Их полномочия длятся три дня.

Члены Руководящей комиссии должны переизбираться.

Ст.11. В случае освобождения от должности, отсутствия, смерти или любой другой причины, которая влечет за собой появление временной или постоянной вакансии на посту, вице-президент, помощник секретаря, секретарь протокола, заместитель казначея, заменят соответственно президента, генерального секретаря, помощника секретаря и казначея со всеми его/её обязанностями.

Замещающие члены собрания с решающим голосом заменяют титульных членов собрания с решающим голосом. Эта замена происходит при появлении вакансии.

Ст. 12. Руководящая комиссия собирается каждые пятнадцать дней, в день и час, определенный на первом ежегодном собрании, и, кроме того, каждый раз, когда президент созывает ее, или по просьбе фискального органа, или по просьбе трех членов, в последних трех случаях она должна состояться через десять дней. Созыв должен быть объявлен за пять дней до открытия собрания с изложением тематики собрания.

Ст. 13. Кворум Руководящей комиссии при обычном собрании составляет половина плюс один членов комиссии, считая президента.

Если собрание созывается по другим причинам, изложенным выше, кворум составляют пять членов, вести собрание должен тот, кто занимает самое высокое положение в Комиссии, или тот, кто назначен, если вышестоящих нет. Решения комиссии принимаются простым большинством присутствующих.

Президент, или человек, который ведет собрания Комиссии, руководит дискуссией и его/её голос считается за два в случае равенства голосов.

Ст. 14. В случае отставки члена Руководящей комиссии, в результате которой Комиссия остается без кворума, уходящий член не может оставить свои обязанности и должен продолжать исполнять их до утверждения нового состава комиссии, который оформляется в письменной форме для выборов; делается это в течение тридцати дней с момента отсутствия кворума. В случае самовольного ухода с поста, член может быть исключен из организации.

Ст. 15. Полномочия членов Руководящей комиссии могут быть аннулированы голосованием внеочередной ассамблеи. В случае полного отстранения от должности ассамблея учреждает временное правление в составе трех человек, которое должно назначить выборы в течение пяти дней, проводимые не позже, чем через девяносто дней.

Ст. 16. Деятельность членов Руководящей комиссии может быть приостановлена из-за серьезных проступков, принесших ущерб Ассоциации, или из-за действий, нарушающих дисциплину и гармоничную работу Комиссии. Приостановка не должна превышать срок в сорок пять дней; для разрешения ситуации созывается специальная сессия, на которой выслушивают человека, совершившего проступок; решение выносится на утверждение ассамблеи, созываемой немедленно, не позднее, чем через сорок пять дней. Эта ассамблея выносит окончательное решение в присутствии обвиняемого, который тогда же может объявить о снятии с себя полномочий.

ФУНКЦИИ И ПРАВА РУКОВОДЯЩЕЙ КОМИССИИ

Ст. 17. Функции и права Руководящей комиссии:

а) осуществлять руководство Ассоциацией;

b) исполнять решения ассамблей, выполнять и заставлять исполнять законные нормы, установленные приложением, этим Уставом, внутренними правилами, интерпретируя их в случае сомнения с целью прояснить их перед ближайшей ассамблеей;

с) назначать вспомогательные, постоянные, или временные комиссии, необходимые, по ее мнению, для развития организации, назначать членов Ассоциации или формировать комиссии для помощи секретарям в работе или в особых случаях;

d) назначать служащих и весь персонал, необходимый для осуществления задач организации, устанавливать заработную плату, определять обязанности, объявлять выговоры, временно отстранять от работы и увольнять;

е) представлять общей ассамблее счета, баланс, описи, счета по затратам и доходам, справки от фискальных органов;

f) созывать обычные и экстренные ассамблеи, устанавливая их регламент. Экстренные ассамблеи должны созываться и в том случае, если об этом просят в письменной форме не менее десяти процентов членов Ассоциации, уточняя в ясной форме пункты повестки дня;

g) Назначать делегатов в тех провинциях или районах, где это требуется.

ОБЯЗАННОСТИ И ПРАВА ЧЛЕНОВ РУКОВОДЯЩЕЙ КОМИССИИ

Президент

Ст.18. Обязанности и права президента:

а) представлять Ассоциацию;

b) подписывать протоколы или решения Руководящей комиссии и ассамблеи по результатам собраний, на которых он присутствует;

с) заверять с казначеем счета по затратам, подписывая расписки и другие финансовые документы в согласии с решением Руководящей комиссии;

d) подписывать вместе с казначеем чеки;

е) подписывать корреспонденцию и другую документацию Ассоциации совместно с генеральным секретарем;

f) созывать и вести собрания Руководящей комиссии;

g) принимать срочные решения в экстренных случаях, для голосования в Руководящей комиссии.

Вице-президент

Ст.19. В обязанности и права вице-президента входит выполнение функций, делегированных или доверенных ему президентом, а также замещение президента в случае его отсутствия, недееспособности, отказа от обязанностей.

Генеральный секретарь

Ст.20. Обязанности и права генерального секретаря:

а) удостоверять подпись президента (за исключением случаев, указанных в статье 18 пунктах с) и d);

b) руководить внутренним управлением;

с) осуществлять рабочее руководство;

d) сотрудничать с президентом во всех случаях.

Помощник секретаря

Ст.21. Помощника секретаря исполняет функции, которые ему делегирует или доверяет генеральным секретарь, а также замещает его в случае отсутствия, недееспособности или ухода с поста.

Секретарь протокола

Ст.22. Секретарь протокола занимается подготовкой собраний Руководящей комиссии и ассамблей. В его/её отсутствие он должен быть заменен человеком, которого в каждом отдельном случае назначает Руководящая комиссия.

Казначей

Ст.23. Обязанности и права казначея:

а) заниматься всем, связанным со взиманием членских взносов;

b) вести отчетность;

с) представлять Руководящей комиссии балансы ежемесячно и готовить ежегодно общий баланс, счета по затратам и описи, утверждаемые Руководящей комиссией.

d) подписывать с президентом чеки и утверждать с ним счета по затратам;

е) реализовывать в законном банковском учреждении от имени Ассоциации и по приказу президента и казначея депозиты, размещенные в общественной кассе, оставляя в вышеупомянутой кассе средства, установленные Руководящей комиссией;

f) следить за экономическим положением организации и отчитываться перед управлением или фискальными органами, когда бы они того ни потребовали.

Заместитель казначея
Ст.24. Заместитель казначея работает с казначеем и в случаях его отсутствия заменяет его со всеми обязанностями и правами.

Титульные члены собрания с решающим голосом

Ст.25. Титульные члены собрания с решающим голосом выполняют поручения и задания, которые им дает Руководящая комиссия.

Лица, замещающие членов собрания с решающим голосом
Ст.26. Замещающие члены собрания с решающим голосом образуют часть Комиссии при условиях, указанных в этом Уставе.

Глава IV

КОМИССИЯ ПО КОНТРОЛЮ СЧЕТОВ

Ст.27. Фискальная комиссия назначает комиссию по контролю счетов, состоящую из трех титулованных членов, а также назначает такое же число дополнительных лиц, законно присоединяющихся к Руководящей комиссии.

Ст.29. Обязанности и права комиссии по контролю счетов:

а) рассматривать как минимум раз в месяц финансовую работу организации, а также все специальные счета или кредиты, каким бы ни было их происхождение;

b) в случае обнаружения несоответствий — письменно извещать Руководящую комиссию, которая будет должна ответить письменно в течение пяти дней, подробно излагая меры, принятые для исправления нарушений;

с) если принятые Руководящей комиссией меры неудовлетворительны, Комиссия по контролю счетов попросит президента или главу организации созвать собрание Руководящей комиссии вместе с дополнительными членами, в течение не более трех дней. Собрание дает возможность устно высказаться по поводу проблемы, должен быть составлен акт, проведено голосование по нему, и его копия передана Комиссии по контролю счетов;

d) если решение собрания не удовлетворительно, Комиссия по контролю счетов имеет право просить Руководящую комиссию созвать в течение пятнадцати дней экстренную ассамблею для разъяснения вопроса и вынесения решения на ее повестку дня;

е) при несогласии Руководящей комиссии с созывом экстренной ассамблеи, Комиссия по контролю счетов должна сообщить об этом в Министерство труда и инспекцию правосудия;

f) все балансы и описи подлежат утверждению Комиссией по контролю счетов.

Глава V АССАМБЛЕИ

Ст.30. Есть два вида ассамблей: обычные и экстренные.

Обычные ассамблеи собираются раз в год, в течение первых четырех его месяцев; на них следует:

а) сосчитать, принять, или изменить счета, общий баланс, описи, счета по затратам и средствам и отчет фискального управления. Должны быть обнародованы оклады каждого из членов Руководящей комиссии, а также все поступления, которые отнесены управлением к доходам, возмещению затрат, билетам, другим статьям расходов. Не менее чем за тридцать дней до даты соответствующей ассамблеи, все члены Ассоциации должны быть оповещены любым способом;

b) выбрать, в должном порядке, членов фискальной комиссии, титулованных и дополнительных членов;

с) договориться относительно прочих вопросов повестки дня;

d) договориться по вопросам, поддержанным минимум десятью процентами членов Ассоциации и присутствующих руководителей.

Ст.31. Эксклюзивной компетенцией экстренных ассамблей является:

а) одобрять или изменять Устав (не менее чем за тридцать дней до ближайшей ассамблеи следует поставить в известность всех членов Ассоциации любыми средствами информации о стоящих на повестке для изменениях в Уставе);

d) принимать решение о слиянии с другими ассоциациями;

с) одобрять прием в членство других ассоциаций и утверждать разделение ассоциации;

d) принимать меры прямого действия. В этом случае ассамблея должна быть созванной специально по данному поводу;

е) устанавливать членские взносы Ассоциации;

f) готовить роспуск Ассоциации;

g) решать вопросы об исключении из Ассоциации и отмене полномочий членов Руководящей комиссии и комиссии по контролю счетов; разбирать апелляции, а также прочие санкции, примененные Руководящей комиссией.

Ст.32. Созыв на обычные ассамблеи осуществляется не менее чем за тридцать дней до ее открытия, а на экстренные — минимум за пятнадцать дней, о чем членам Ассоциации сообщается самыми быстрыми средствами информации в течение пяти дней после принятия решения о созыве, указывая четко и ясно день, место, и час открытия, а также вопрос повестки дня.

Ст.33. Кворум на обычных ассамблеях в первом созыве составляет “половина плюс один” член Ассоциации, имеющий право голоса, через полчаса — число присутствующих членов Ассоциации. Во втором созыве, через двадцать дней,— “половина плюс один” член Ассоциации, имеющий право голоса, а через полчаса — собравшиеся члены Ассоциации. Кворум на экстренных ассамблеях состоит из “половины плюс один” член, имеющих право голоса, а через час — присутствующие члены Ассоциации.

Ст.34. Личность члена Ассоциации во время присутствия на ассамблее должна удостоверяться членским билетом и квитанцией об оплате взносов за месяц, в который проводится ассамблея.

Ст.35. На ассамблеях решения принимаются простым большинством голосов за исключением члена Ассоциации, председательствующего на ассамблее; голосование производится поднятием руки, к тайному голосованию прибегают, когда так решит ассамблея и по причинам, описанным в статье 31, пункт d); в случае равенства голосов, решение принимает президент. Вопросы, перечисленные в статье 31, пунктах b), d) и f) этого Устава, требуют для подтверждения присутствия 2/3 членов Ассоциации с правом голоса.

Cт.36. Председатель не позволяет во время работы ассамблеи обсуждать вопросы, не связанные с повесткой дня, чтобы не нарушать порядок работы и уважать других членов Ассоциации.

Ст.37. Каждый член Ассоциации может брать слово два раза, а автор предложения, по которому идет дискуссия — до трех раз по одному и тому же вопросу. Только по единодушному решению ассамблеи, в случае конкретной просьбы или из-за важности вопроса объявляется свободная дискуссия; ни в каком ином случае член Ассоциации не может начинать дискуссии, причем использовать можно только свое выступление.

Ст.38. Слово предоставляется президентом в порядке подачи заявок. Предпочтение отдается тем, кто использовал право слова один раз, и тем, кто еще не высказался по данному вопросу.

Ст.39. Члены Руководящей комиссии и комиссии по контролю счетов не могут голосовать по счетам, балансу, описям, или по вопросам, касающимся их обязанностей.

Ст.40. Ассамблеи ведутся тем, кто назначил саму ассамблею. Если это был секретарь протокола, то он и ведет собрание, а в его/её отсутствие президиумом назначается человек, его замещающий.

Ст. 41. Президент открывает сессию, руководит обсуждением и распускает ассамблею, как только исчерпывается повестка дня и/или объявляет перерыв, если этого требует большинство членов Ассоциации.

Ст. 42. Любой участник ассамблеи, пользующийся правом выступления с разрешения президиума, формулирует свои предложения по обсуждаемому вопросу устно, что принимается как предложение и рассматривается ассамблеей, если его поддерживают как минимум двое членов Ассоциации.

Ст. 43. Когда какой-либо вопрос уже поставлен перед ассамблеей, нельзя браться за другой вопрос, пока не принято решение по первому, за исключением предложений, касающихся вопросов повестки дня или предыдущих.

Ст. 44. Требуется уважать права ассамблеи и её членов с целью недопущения волнений и личного вмешательства; президент должен заставлять уважать правила ассамблеи.

Предложения могут быть следующих типов:

а) поднимающиеся на сессии:

b) передающиеся на заседания комитетов;

с) свободно дискутируемые;

d) закрывающие дискуссию;

е) включенные в повестку дня.

Ст.45. Предварительные предложения:

а) отложенные для рассмотрения;

b) по которым наличествует согласие, и обсуждение не нужно;

с) изменяющие повестку дня.

Ст. 46. Предложения по повестке дня должны немедленно выноситься на голосование без дискуссии и приниматься простым большинством голосов, они могут быть повторены в той же сессии, но без права пересмотра.

Ст.47. Если один участник ассамблеи возражает против устранения или чтения документов, голосование проходит без предварительной дискуссии, допускающей такое устранение или чтение.

Ст.48. Участники ассамблеи должны просить слова громко и не посредством знаков, они обращаются со своей просьбой прямо к президенту, дискуссия в форме диалога запрещена.

Глава VI

ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ РЕЖИМ

Ст. 49. Приглашение на выборы должно исходить от Руководящей комиссии и публиковаться не менее чем за тридцать дней до их даты, а дата выборов должна устанавливаться не менее чем за девяносто дней до истечения сроков полномочий руководителей, подлежащих замене.

В приглашении должны определяться место и сроки, в которые будут проходить выборы, и которые нельзя изменять.

Ст. 50. Руководящая комиссия должна назначить избирательный комитет для созыва на выборы; он состоит из трех членов Ассоциации, не являющихся членами Руководящей комиссии или претендентами на новые руководящие посты; задачей комитета является организация, контроль, публикация списков и объявление избранных руководителей.

Ст.51. Полномочия избирательного комитета заканчиваются с вступлением новой власти в свои права. После объявления нового состава, акта, который осуществляется немедленно по утверждении результатов выборов, избирательный комитет прекращает свою работу, связанную с выборным процессом.

Ст.52. Выборы проводятся прямым тайным голосованием всех членов Ассоциации, за которыми признается право голоса по закону или в этом Уставе, если они состоят в Ассоциации не менее шести месяцев.

Ст.53. Списки составляются в алфавитном порядке, данные в нем должны быть достаточны для идентификации членов Ассоциации. Избирательные списки должны быть обнародованы и находиться в распоряжении членов Ассоциации и наблюдателей не менее чем за тридцать дней до даты выборов.

Ст.54. Списки кандидатов должны быть представлены избирательному комитету в трех экземплярах в течение сорока пяти дней с момента объявления о созыве собрания и заверены как минимум десятью членами Ассоциации со стажем не менее одного года. Выделением цветом, номерами и другими отличительными признаками в списках указывается группа, их использовавшая.

Ст.55. Если список или какой-либо кандидат отмечены избирательным комитетом, представляется заявление доверенному лицу вышеупомянутого списка в течение трех дней, в которые следует его подтвердить или исправить.

Одобренные списки выставляются в штаб-квартире организации, начиная с даты их принятия и до дня выборов.

Ст.56. Даже за пять дней перед выборами доверенные лица каждого списка увеличат, если сочтут подходящим, список наблюдателей за каждым столом, а за десять дней до выборов избирательный комитет указывает число столов и число тех, кто будет за ними наблюдать.

Специальным актом избирательный комитет должен назначить председателей, из числа лиц, не входящих в члены правления и являющихся кандидатами из списков.

Ст.57. Член Ассоциации при подаче голоса за кандидата должен подтвердить свою личность и подписаться. Он опускает выборный листок в запечатанную урну, до этого положив бюллетень в конверт, подписанный наблюдателем стола и членами контрольной комиссии (по желанию).

Члены Ассоциации, живущие в Аргентине, могут послать свой голос в запечатанном конверте избирательному комитету и в место, где проводятся выборы, заказным письмом с уведомлением о вручении.

Необходимо установить достаточное число избирательных кабин и приемных столов, если их использование необходимо.

Ст.58. Подсчет голосов должен проводиться соответствующими наблюдателями в присутствии контролеров прямо за избирательным столом.

Немедленно после окончания выборов составляется акт по результатам выборов, подписываемый наблюдателем и помощниками контролеров; он передается в избирательный комитет вместе с соответствующими урнами.

Ст.59. Окончательный тщательный подсчет проводится избирательным комитетом, на нем имеют право присутствовать представители групп.

Ст.60. Членами Руководящей комиссии будут избраны те, чьи списки получили большинство голосов в ходе голосования, их обязанности передаются им избирательным комитетом.

Ст.61. Уходящие с поста члены Руководящей комиссии должны передать свои полномочия преемникам на пленарном заседании в установленный день, о чем делаются соответствующие записи по описи и финансовые документы. Каждый член Руководящей комиссии в предыдущий или последующий за собранием день вручает своему преемнику все документы, книги, архивы и прочее, составляя при этом соответствующий акт, а также предоставляет общую информацию, позволяющую преемнику лучше исполнять свои обязанности. По сделанной работе в этом случае создается единая папка документов, архивируемая как завершенное дело.

Глава VII

ИМУЩЕСТВО И ОБЩЕСТВЕННЫЕ ФОНДЫ

Ст.62. Имущество организации состоит из:

а) ежемесячных взносов членов Ассоциации и дополнительных взносов, установленных ассамблеями;

b) взносов коллективных объединений, в согласии с установлениями статьи 45 Закона 22.105 и статьей 27 Указа № 640/80;

с) имущества, приобретенного из фондов организации, ее доходов и процентов;

d) случайных средств, не противоречащих этому Уставу и закону.

Ст.63. Общественные фонды, как и все доходы без исключения, содержатся в одном или нескольких банках, они могут быть изъяты, если на то есть распоряжение Руководящей комиссии, от имени организации и по приказу президента и казначея, либо их заместителей в случае их отсутствия. Руководящая комиссия создает еще один фонд для мелких трат.

Ст.64. Руководящая комиссия управляет всем общественным имуществом. Каждый акт купли, продажи, уплаты налогов по движимому и недвижимому имуществу должен одобряться Руководящей комиссией путем голосования на первой же ассамблее, подробно информированной об условиях и возможностях операции.

Ст.65. Экономико-финансовая деятельность является погодовой и закрывается тридцатого июня.

По каждому акту составляется соответствующий счет, опись, и общий баланс, с приложением списка расходов и доходов, деятельности фондов и членов Ассоциации, которые отдаются на рассмотрение ассамблеи для утверждения, а их содержание подтверждается статьей 21 Указа 640/80.

Глава VIII

ПРЕКРАЩЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Ст.66. Ассамблея не может распустить Ассоциацию, если наличествуют пятьдесят ее членов, готовых ее сохранять.

Ст.67. В случае роспуска организации назначается ликвидационная комиссия из числа членов Руководящей комиссии. Фискальный орган должен будет следить за операциями по ликвидации Ассоциации. После урегулирования финансовых вопросов остаток имущества передается в одобренные высшие учебные заведения.

Элида Сусана Ирондо,

Генеральный секретарь

Нило Сидеро,

Президент

ПОЛОЖЕНИЕ О СПЕЦИАЛИСТЕ ПО БИБЛИОТЕКОВЕДЕНИЮ И БИБЛИОГРАФИИ

АССОЦИАЦИИ ДИПЛОМИРОВАННЫХ БИБЛИОТЕКАРЕЙ АРГЕНТИНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ*
Раздел I

Профессиональная практика

Статья 1. Профессиональная деятельность в сфере библиотековедения и библиографии в пределах города Буэнос-Айрес составляет предмет предписаний настоящего закона и последующих положений Регламента.

Статья 2. Профессиональная деятельность в сфере библиотековедения и библиографии осуществляется в индивидуальной или коллективной форме в государственных или частных учреждениях.

Профессиональной деятельностью считается так же преподавание, исследования, планирование, руководство, администрация, оценка, консультирование и аудиторская проверка по вопросам данной сферы, решение других задач, имеющих отношение к знаниям и навыкам, необходимым для выполнения вышеуказанных действий.

Статья 3. Для того чтобы заниматься практикой по вышеобозначенной профессии в городе Буэнос-Айрес, требуется:

а) гражданство Аргентины по рождению или в порядке натурализации; иностранные граждане допускаются только при условии подтвержденного законного проживания в стране и наличия взаимной договоренности между Аргентинской Республикой и страной происхождения о признании дипломов, за исключением диплома, выданного аргентинской школой библиотековедения с квалификацией, признанной на национальном уровне;

б) соответствие требованиям статьи 6 данного закона.

в) включение в реестр, который ведет Национальное министерство культуры и образования.

Раздел II

Конкретные функции и области применения

Статья 4. Специалист по библиотековедению и библиографии может заниматься в библиотеках, библиографических центрах, информационных центрах всеми видами деятельности, которые предполагают, требуют и предусматривают применение его знаний и навыков по библиотековедению и библиографии.

Статья 5. Специалист по библиотековедению и библиографии может выполнять функции согласно признанной квалификации.

а) Библиотекарь, библиотекарь-библиограф или библиотековед:

— планирование, организация, администрация и руководство, а также оценка библиотек, центров и отделов библиографической информации, отделов и секторов библиотечного, библиографического и прочего обслуживания – национальных, региональных и местных, как универсальных, так и специализированных;

— выявление, сбор, обработка, хранение, пополнение и распространение библиографической и документальной информации с применением как традиционных методик, так и автоматизированных систем;

— обучение и консультирование пользователей в целях совершенствования использования информации на разных носителях;

— организация, руководство и выполнение программ, направленных на предоставление услуг по распространению книги, развитие библиотек, центров библиографической и документальной информации;

— проведение культурно-просветительных кампаний, организация выдачи книг и обслуживания в библиотеках, центрах библиографической и документальной информации;

— разработка и применение методов и способов сохранности и консервации собраний документов.

б) Лиценциат по библиотековедению и библиографии. В дополнение к указанным в пункте а), может выполнять следующие функции:

— планирование, организация, проведение и оценка национальных, региональных и специализированных библиотечно-информационных систем;

— консультирование при разработке направлений библиотечно-информационного обслуживания;

— организация информационного обслуживания и информационных ресурсов для обеспечения процессов принятия решений и поддержки преподавания и исследований;

— планирование, консультирование, руководство, проведение и оценка исследовательских проектов в области библиотековедения и библиографии;

— планирование, координация и оценка сохранности и консервации культурного достояния;

— консультирование по оценке собраний книг и документов;

— проведение экспертиз по определению подлинности, редкости, происхождения и состояния печатных материалов, представляющих библиофильский интерес;

— консультирование по библиотечным вопросам при градостроительном проектировании;

— преподавание специальных дисциплин;

— прочие виды деятельности в индивидуальном порядке или в составе междисциплинарных рабочих или исследовательских коллективов – в пределах знаний и навыков, связанных с библиотековедением и библиографией.

в) Преподаватель библиотековедения и библиографии:

— преподавание по всем уровням и методикам системы образования;

— планирование, проведение и оценка процесса преподавания и обучения в областях библиотековедения и библиографии на всех уровнях системы образования;

— консультирование и помощь при подготовке и выполнении планов профессионального образования по специальности.

Раздел III

Применение диплома специалиста

Статья 6. Специалистами по библиотековедению и библиографии считаются обладатели дипломов:

1) библиотекаря, библиотекаря-библиографа, библиотековеда, выданных:

а) национальными и провинциальными университетами, государственными или частными;

б) национальными и провинциальными институтами высшего уровня, государственными или частными, признанными государством;

в) зарубежными университетами или институтами высшего уровня, дипломы которых признаны Национальным министерством культуры и образования или подтверждаются национальными университетами или институтами третьего уровня.

2) лиценциата библиотековедения и библиографии и преподавателя библиотековедения и библиографии, выданные:

а) национальными и провинциальными университетами, государственными или частными;

б) зарубежными университетами, дипломы которых признаны Национальным министерством культуры и образования или подтверждаются национальными университетами.

Статья 7. Дипломированные специалисты по библиотековедению и библиографии, приглашенные в страну по контрактам с государственными или частными учреждениями для исследований, консультаций или преподавания, на протяжении срока действия своих контрактов получают право работы по данной профессии без обязательной регистрации в профессиональном реестре.

Статья 8. Лица без дипломов, достоверным образом подтверждающие факт исполнения библиотечно-библиографических функций, соответствующих указанным в статье 5, пункт а), на протяжении не менее пятнадцати лет без перерыва и занимающие свои должности на момент введения настоящего закона, могут продолжать исполнение своих обязанностей.

Для этого надлежит всего лишь один раз, в предельный срок до одного года, без дополнительных прошений, зарегистрироваться в особом реестре, который ведет Национальное министерство культуры и образования.

Раздел IV

Лишенные прав

Статья 9. Не могут работать по профессии:

а) дисквалифицированные по решению предприятия или приговору суда;

б) лица, на которых не распространяется настоящий закон, показавшие себя непригодными к участию в деятельности или осуществлению связанных с нею мероприятий. С учетом возможных санкций закона в их отношении.

Раздел V

Права и обязанности

Статья 10. Права. Специалисты по библиотековедению и библиографии могут:

а) работать по профессии в соответствии с положениями настоящего закона и подзаконными постановлениями, исполняя обязанности согласно полученному образованию и профессиональной переподготовке;

б) отказываться от проведения или участия в осуществлении мероприятий, противоречащих собственным религиозным, нравственным и этическим убеждениям;

в) рассчитывать, в ходе работы по профессии в государственном или частном подразделении, на соответствующие гарантии обеспечения или поддержки надлежащего исполнения обязанности по постоянному повышению квалификации.

Статья 11. Специалисты по библиотековедению и библиографии обязаны:

а) проявлять честность, добросовестность и надежность при исполнении служебных обязанностей, во всех своих действиях уважать достоинство человека, независимо от его происхождения, способствовать развитию и обеспечению свободного доступа населения к информации;

б) хранить профессиональную тайну в отношении доверенной служебной или конфиденциальной информации;

в) противиться всем попыткам цензуры, обеспечивая свободу информации и свободное распространение информации;

г) поддерживать профессиональную пригодность посредством постоянного повышения квалификации и совершенствования профессионального мастерства.

Раздел VI

О регистрации и получении удостоверения

Статья 12. Для работы по профессии дипломированные специалисты, упомянутые в статье 6 настоящего закона, должны:

а) предварительно зарегистрировать свой диплом в Национальном министерстве культуры и образования, которое выдает разрешение на работу с правом поступления и выдачей соответствующего удостоверения;

б) определить место работы в городе Буэнос-Айрес.

Статья 13. Получение удостоверения в Национальном министерстве культуры и образования подразумевает полномочия на выполнение обязанностей и обязательств, установленных настоящим законом.

Раздел VII

Дополнительные правила

Статья 14. Провинциям предлагается принять аналогичные уложения в пределах своей юрисдикции.

Статья 15. В течение девяноста дней с введения в действие настоящего закона исполнительная власть принимает соответствующие постановления.

Статья 16. Положение передается исполнительной власти.

* Текст размещен на сайте Ассоциации http://www.abgra.org.ar/organizacion/estatuto.pdf


* Представлено в Национальной Палате Депутатов 19 декабря 1995 г.





