БРАЗИЛИЯ

МИССИЯ БРАЗИЛЬСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ АССОЦИАЦИЙ БИБЛИОТЕЧНЫХ РАБОТНИКОВ (FEBAB)*
Миссия

Назначение FEBAB предусматривает объединение, представительство, развитие и совершенствование бразильских специалистов в области библиотековедения и библиографии, поиска и обработки информации и знаний, в целях интеграции ассоциаций и учреждений отрасли на национальном и международном уровне.

Цели

Объединение библиотекарей и библиографов, администраторов и специалистов информации в масштабах страны, работа по повышению их значимости и престижа профессии в рамках движения представительных национальных, региональных и международных ассоциаций.

Развитие непрерывного образования и повышения профессиональной квалификации, организация курсов, семинаров и съездов, издательская деятельность, технические и прочие стажировки, стимулирование участия специалистов в этих мероприятиях.

Участие в разработке законов и политики правительства, связанных с общественной информацией, чтением, книгой и прочими информационными ресурсами, совершенствованием сетей и систем библиотек и прочих учреждений отрасли.

Конкретизация текущих планов, направлений и проектов развития грамотности, формирования гуманитарного общества любителей чтения и знаний, соглашений сотрудничества в целях улучшения социокультурных условий в стране.

Защита достоинства и интересов профессии, преимущественное внимание решению внутренних профессиональных проблем, выступление в качестве технического и совещательного органа взаимодействия с государством и государственными и частными предприятиями.

Привлечение разных слоев общества к информации, стимулируя применение новых технологий, образование и повышение квалификации профессионалов в целях внедрения интерактивного формата в сетях и учреждениях, совместная деятельность по созданию новых вариантов профессиональной некоммерческой деятельности.

* Федерация основана в 1959 г. Миссия и цели размещены на сайте http://www.febab.org.br/P/FrameSetPrincipal.asp?p=../Agenda.htm





