ВЕЛИКОБРИТАНИЯ

КОРОЛЕВСКАЯ ХАРТИЯ БИБЛИОТЕЧНОЙ АССОЦИАЦИИ

Библиотечная Ассоциация была основана 5 октября 1877 г., а спустя двадцать один год, 17 февраля 1898 г., Королева Виктория даровала Ассоциации Королевской хартию.

Чтобы отразить современную роль Ассоциации, Королева Елизавета II в 1986 г. даровала ей, дополняющую основную, свою Королевскую Хартию.

Выступая в 1898 г. на ежегодном собрании Ассоциации, ее президент Генри Теддер сказал:

«Это был памятный для всех нас год, год приобретения Хартии корпорации. Существенно изменилось, в силу такого признания государством, положение нашей профессии. Нельзя переоценить значение столь огромной помощи для нашей будущей работы, направленной на облагораживание, путем повышения квалификации библиотекарей, статуса нашей профессии, который теперь, будучи отмеченным знаком королевского внимания, станет еще выше».

Королевская Хартия стала потенциальным символом становления и утверждения Библиотечной ассоциации в качестве руководящего органа, лидера для библиотекарей и информационных менеджеров в Великобритании. Ассоциация получила право присваивать особый статус также и своим членам, которые отвечают требованиям, устанавливаемым Советом Ассоциации. Особый статус членов Ассоциации, наряду с Кодексом профессионального поведения, будет служить гарантией высокого уровня профессионального обслуживания как для специалистов, так и для пользователей.

Основная Королевская Хартия с королевскими печатями выставлена на специальном стенде в помещении штаб-квартиры Ассоциации на Риджмонт Стрит в Лондоне, и ее полный текст из года в год печатается в «Ежегоднике» Ассоциации.

Преамбула к Королевской Хартии 1898 г.

Виктория, милостью Бога, Королева Соединенного Королевства Великобритании и Ирландии, заступница Веры, обращается ко всем, кому предназначены эти дарования, приветствуя:

Принимая во внимание Петицию, поданную нам достопочтеннейшим Фредериком Темплом, маркизом Даффинни Ава, достопочтенным Робертом Джорджем, бароном Виндзором. Справедливое требование почтенного сэра Джона Лаббока, баронета Генри Ричарда Теддера, эсквайра и Джона Янга Уолкера Макэлистера, эсквайра.

Из коих, помимо всего прочего, следовало:

Что в одна тысяча восемьсот семьдесят седьмом году в Лондоне была учреждена Ассоциация, получившая название «Библиотечная ассоциация». Что задачи этой Ассоциации, помимо всего прочего, заключаются в содействии открытию новых библиотек; в стремлении улучшить законодательство, касающееся публичных библиотек и гарантирующее им защиту закона; в объединении всех людей, занимающихся библиотечной работой или заинтересованных в работе библиотек, в целях обеспечения наилучшего управления библиотеками и содействия библиографическим исследованиям, и что это пошло бы на благо Ассоциации и на пользу выполнения ею своих задач в дальнейшем, если бы данной Ассоциации была бы дарована Наша Королевская Хартия.

Теперь знайте, что Мы приняли на Наше Королевское рассмотрение вышеупомянутую Петицию и желаем оказать содействие вышеупомянутой Ассоциации. Мы имеем Нашу особую благосклонность, определенные знания, данную и гарантированную властью некоторую свободу действий и, таким образом, Мы делаем это для Нас. Нашим наследникам и преемникам даю и жалую, что Достопочтеннейший Фредерик Темпл, маркиз Даффинни Ава, рыцарь прославленного Ордена Св. Патрика, Достопочтенный Роберт Джордж, барон Виндзорский, Достопочтенный сэр Джон Лаббок, баронет, член Научного Королевского Общества, Генри Ричард Теддер, эсквайр, Джон Янг Уолкер Макэлистер, эсквайр и все остальные лица, которые согласно этой Нашей Хартии, являются или могут стать Товарищами или Членами Корпорации, учрежденной согласно положениям Нашей Грамоты, призванной стать организацией, носящей имя «Библиотечная ассоциация» и призванной в силу этого своего имени обладать постоянством в преемственности и своей печатью, наделяющей полномочиями скреплять печатью от корпоративного имени и скреплять печатью собственно корпоративное имя, а для целей вышеупомянутой Корпорации, принимать, покупать и содержать любое личное имущество, а также, вопреки статутам Мортмайна, любое недвижимое имущество, при условии, что ежегодная стоимость такого недвижимого имущества в тот или иной момент не должна превышать за раз сумму в одну тысячу фунтов, поэтому для этой цели за ежегодную стоимость каждой части такого недвижимого имущества будет взята его стоимость на момент его приобретения Корпорацией с правом продажи, дарения, передачи имущества по наследству и по завещанию, обмена и т.д., то есть всех прав распоряжения таким недвижимым имуществом или частной собственностью, на тот срок и на таких условиях, которые им подходят.

Дополнительная Королевская Хартия, 1986 г.

Елизавета Вторая, милостью Бога Королева Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии и Наших других королевств и территорий, глава Государства, защитница Веры, обращается ко всем, кому предназначены эти дарования, приветствуя:

Принимая во внимание, что Ее Величество Королева Виктория в году одна тысяча восемьсот девяносто восьмом, своей Королевской Хартией от семнадцатого дня февраля на шестьдесят первом году Ее правления (далее эта Королевская Хартия будет называться Основная Хартия) учредила организацию, носящую имя «Библиотечная ассоциация» (далее просто Ассоциация) обладающую постоянной преемственностью и печатью.

И принимая во внимание смиренное прошение Ассоциации с мольбой, чтобы Мы были милостивы и даровали Ассоциации дополнительную Королевскую Хартию.

Поэтому, теперь знайте вы, что Мы, в силу Нашего исключительного Королевского Права, имея Нашу особую благосклонность, определенные знания и простое побуждение даровать и жаловать, делаем это, закрепляя в предназначенных для вас документах. Нашим наследникам и преемникам дарую и жалую все, помимо того, что содержится в Основной Хартии.

Основная Хартия будет дополнена следующим образом:

(i) В четвертом параграфе первой статьи,

(а) после слов «Библиотечная ассоциация» (далее просто Ассоциация) следует внести следующие коррективы:

(б) слова, начиная и включая «а также вопреки» и до и включая «Корпорацией» следует вычеркнуть и заменить слово «Корпорация» на слово «Ассоциация» везде, где оно встречается в тексте Основной Грамоты.

(ii) Статью, озаглавленную как «Предварительная» вместе с заголовком следует вычеркнуть и вместо нее вписать следующую статью:

«При написании этой Нашей Грамоты подразумевалось, что слова мужского рода предусматривают также и женский род, слова в единственном числе подразумевают также и множественное число, а слова во множественном числе – единственное».

(iii) Статью, озаглавленную как «Цели и полномочия Корпорации» следует вычеркнуть и вместо нее вписать следующую статью:

Цели и полномочия Ассоциации таковы:

(а) Представлять собой и действовать, как профессиональный орган для людей, работающих в сфере библиотечного и информационного обслуживания или заинтересованных в работе этих служб.

(б) Внимательно изучать и следить за любыми изменениями в законодательстве, влияющими на обеспечение библиотечного и информационного обслуживания, и содействовать дальнейшему совершенствованию законов так, как это может быть необходимым для достижения нужного.

(в) Содействовать и поддерживать на должном уровне обеспечение разного рода библиотечных и информационных услуг повсеместно на территории Соединенного Королевства, Нормандских островов и острова Мэн.

(г) Вести работу, направленную на улучшение управления библиотечными и информационными службами.

(д) Способствовать совершенствованию знаний, профессиональных навыков и квалификаций библиотекарей и информационных специалистов.

(е) Пополнять список Привилегированных Членов, как профессиональных библиотекарей и информационных специалистов, знающих свое дело.

(ж) Обеспечивать эффективное распространение необходимой информации, представляющей интерес для своих членов.

(з) Сотрудничать с такими же ассоциациями на материках, с соответствующими международными организациями, в деле всеобщего обеспечения необходимого, и на должном уровне, библиотечного и информационного обслуживания.

(и) Предоставлять необходимые услуги своим членам для выполнения этих задач.

(к) Делать все такие законные вещи, как должное, сопутствующее или способствующее достижению вышеизложенных целей.

КОРПОРАТИВНЫЙ ПЛАН

БИБЛИОТЕЧНОЙ АССОЦИАЦИИ ВЕЛИКОБРИТАНИИ. 2000 – 2002.*
Введение

Библиотечное и информационное обслуживание поднимает значимость культурных, образовательных, экономических, социальных и демократических запросов и устремлений людей, обществ, бизнеса и правительств, приданию им большего смысла и значения.

Библиотечная и информационная работа значима благодаря организации и систематизации знаний, которые становятся доступными и полезными каждому.

Доступ к информации, идеям и творческим трудам является той отличительной чертой, которая свойственна развитым демократиям, процветающим культурам и экономикам. Это еще более характерно для глобального информационного общества. Достижения технического прогресса способствовали появлению целого ряда передовых технологий и новейших методов информационного обеспечения, созданию баз систематизированных знаний, сбора, обработки, распространения и хранения информации.

Творческий, технический и направляющий опыт библиотекарей и информационных специалистов способен превратить информацию — культурный, социальный и экономический ресурс решающего значения — в движущую силу любого революционного начинания.

Мы хотим, чтобы Библиотечная ассоциация была такой ассоциацией, членство в которой стало бы выбором каждого работающего или занятого в секторе библиотечного и информационного обслуживания Великобритании. Мы хотим, чтобы Ассоциация была авторитетным голосом этого сектора во взаимоотношениях с правительством, работниками и служащими библиотечного и информационного сектора обслуживания, с представителями других профессий, а также с широкой общественностью. Мы хотим, чтобы Библиотечная ассоциация играла полноценную роль в международном библиотечном и информационном сообществе.

Данный корпоративный план является публичным документом, частью процесса, направленного на то, чтобы сделать работу Ассоциации более прозрачной, открытой для всех. Кроме того, он является тем документом, который призван помочь членам Ассоциации прояснить все, что касается объема и направления ее работы, обеспечиваемой финансово, в огромной степени, за счет членских взносов и платежей. Он является частью непрерывного процесса, предусматривающего планирование, осуществление и постоянное внесение, в соответствии с требованиями времени, корректив в работу Ассоциации, т. е. динамическим инструментом, а не просто неким статическим документом.

Боб Макки

Главный администратор

Июль 2000 г.

Миссия Ассоциации

Миссия Библиотечной ассоциации заключается в содействии становлению профессиональной практики, отвечающей самым высоким стандартам работы и обслуживания на благо общества.

Для осуществления миссии Ассоциация должна:

Устанавливать, внедрять и поддерживать на должном уровне высочайшие стандарты работы, связанной с созданием, управлением, эксплуатацией и распределением информации и знаний.

Во всем следовать принципу равного доступа к информации, идеям и творческим трудам, который является основополагающим для процветающей экономики, демократии, культуры и цивилизации.

Содействовать своим членам в достижении высочайших стандартов в профессиональной работе.

Утверждать нормы профессионального и этического поведения, требуемого от своих членов:

- долг исполнения своих обязанностей по обеспечению своевременного и скорейшего, отвечающего требованиям пользователя, доступа к материалам и информации, не считаясь с собственными интересами и независимо от своих личных взглядов;

- обязанность поддерживать на должном уровне свою компетентность и идти в ногу с последними достижениями в родственных сферах профессиональной практики;

- уважение и конфиденциальность в отношениях с читателем;

- осознание, что на первом месте всегда стоит долг перед читателем, общественные интересы и соблюдение профессиональных стандартов;

- обязанность, диктуемая должным поведением, поддерживать на хорошем счету добрую репутацию профессии и Ассоциации.

Корпоративный план

Данный корпоративный план охватывает период с середины 2000 по конец 2002 г.

Предстоит еще уточнить все детали плана, с учетом задуманного и планируемого каждым из наших трех основных отделений в Шотландии, Уэльсе и Северной Ирландии, тогда мы получим тщательно разработанный план, который будет осуществляться согласно предусмотренным ими стратегиям и бизнес-планам для каждой из различных сфер деятельности. Кроме того, предстоит разработать план подготовки и повышения квалификации работников Ассоциации.

Корпоративный план призван обеспечить гарантированное на продолжительное время улучшение положения в семи основных сферах деятельности, включающий:

1. Построение должной бизнес-инфраструктуры.

2. Налаживание прочных партнерских отношений с членами.

3. Ведение работы, направленной на объединение сил своих членов и привлечение сторонников к сотрудничеству и партнерству.

4. Расширение сферы влияния.

5. Содействие инновациям.

6. Создание положительного имиджа.

7. Налаживание международных отношений.

Для всех этих сфер деятельности Ассоциация намерена создать равные возможности.

1. Построение бизнес-инфраструктуры.

Для того чтобы обеспечить должную бизнес-инфраструктуру, Ассоциация должна будет:

- Привлечь членов и работников Ассоциации к участию в процессе корпоративного планирования, с тем чтобы придать прозрачность работе Ассоциации, ее подотчетности, направлению и цели.

- Обеспечить согласование бюджета, кадров и рабочих планов в соответствии с корпоративной стратегией.

- Наладить такое управление нашими ресурсами знаний, которое обеспечило бы лучшее использование информационного капитала Ассоциации.

- Обеспечить должное финансирование путем бережливого управления финансами.

- Инвестировать в предпринимательство, с тем чтобы пополнить финансы в соответствии с профессиональными задачами.

- Пересмотреть политику и практику руководства работниками Ассоциации, с тем чтобы убедиться, что оно обеспечивает хорошую подготовку, информированность и мотивацию.

- Улучшить оснащение, обстановку и гостеприимство, предлагаемое членам, работникам и гостям Ассоциации.

- Усовершенствовать информационно-компьютерную технику (ICI) инфраструктуру Ассоциации.

2. Налаживание прочных партнерских отношений с членами.

Для того чтобы наладить прочные партнерские отношения с членами, Ассоциация должна будет:

- Стремиться, чтобы все члены чувствовали уважение к себе со стороны своей Ассоциации, осознавали свою ценность для нее, были бы в курсе всех дел Ассоциации и участвовали бы в ее работе.

- Уточнить, вместе с соответствующими организациями–партнерами, квалификационные рамки и перспективы дальнейшего роста, с тем чтобы создать единую и с одинаковыми возможностями для всех библиотечных и информационных работников лестницу успеха.

- Признать дополнительную аккредитацию в рамках профессиональных границ.

- Ввести процесс перератификации, с тем чтобы заново упрочить устои Королевской Хартии, высшей отметки профессиональной компетенции сегодня. В данном процессе, отвечающем целям Ассоциации, должен быть учтен весь спектр личных обстоятельств.

- Расширить круг, предоставляемых Ассоциацией или получаемых с ее помощью возможностей для повышения квалификации, переподготовки, обучения и дальнейшего роста.

- Разработать четкую стратегию для интерактивного общения (в том числе с помощью электронных средств коммуникации) между Ассоциацией и ее членами.

- Ускорить, действуя через свои филиалы и отделения, процесс построения и охвата всех членов сетью связей.

- Разработать, с помощью консультативных групп и опираясь на опыт специалистов, работающих в Ассоциации, должную политику.

- Поощрять членов более активно участвовать в работе Ассоциации и поддерживать ее руководство. Мы будем привлекать своих членов к работе Совета и Постоянной комиссии Ассоциации и к оказанию поддержки президенту, широко освещая политику и деятельность Ассоциации.

- Представить обзор всего комплекса ценных услуг и прочих благ, предоставляемых Ассоциацией исключительно для своих членов.

- Рассмотреть в свете региональной политики вопрос о схеме размещения наших отделений в регионах. Мы будем работать на основе заключаемых соглашений между Ассоциацией и ее отделениями, в которых будет оговорено все, касающееся услуг, обязанностей и работ.

3. Ведение работы, направленной на объединение общих усилий и привлечение сторонников.

Ассоциация считает важным для упрочения статуса библиотечного и информационного сектора обслуживания идти по пути достижения большей интеграции и расширения круга своих сторонников и партнеров. Для этого она будет должна:

- Наладить сотрудничество с работниками Института информатики и провести работу по привлечению их в члены Ассоциации работников библиотечного и информационного сектора.

- Наладить совместную работу в секторе для извлечения взаимной выгоды, увеличения большей ценности и улучшения качества обслуживания.

- Идентифицировать и наладить продуктивные партнерские отношения с организациями и прочими стратегическими партнерами и органами управления, действующими в секторе.

- Привлечь всех в деятельности Ассоциации с максимальной пользой.

- Как следствие этой стратегии, расширить членство в Ассоциации.

Добиться, чтобы Ассоциация отражала разнообразие общества Соединенного Королевства, например:

- Принимая во внимание вопрос об институциональном расизме, наладить сотрудничество с такими объединениями, как Африкано-карибская библиотечная ассоциация и объединение Азиатских библиотек.

- Наладить сотрудничество с Фондом Общественного развития, чтобы заручиться его поддержкой программы «За единение женщин».

- Регулярно проводить, на основе партнерских отношений, различные мероприятия и празднования, отражающие этническое и культурное разнообразие.

- Изыскивать пути привлечения различных кругов пользователей к конструктивному участию в работе библиотечного и информационного сектора.

- Наладить прямой диалог и разработать программу совместных действий с партнерами в индустрии библиотечного и информационного обеспечения.

4. Расширение сферы влияния.

Для расширения сферы своего влияния, с тем чтобы оно распространялось на правительственные, деловые и прочие круги акционеров и способствовало бы развитию библиотечного и информационного сектора обслуживания, Ассоциация будет должна:

- Постоянно следить за происходящими на региональном, национальном и европейском уровнях переменами в политической жизни.

- Определить приоритетные аспекты разработки политики и сконцентрировать на них главное внимание при планировании работы Ассоциации.

- Обеспечить поддержку необходимых политических решений, занимаясь их лоббированием и отстаивая свои интересы.

- Работать в тесном сотрудничестве с правительственными и прочими органами власти.

- Создать стратегический альянс с организациями-партнерами.

- Создать гибкую систему консультативных групп для разработки приоритетных аспектов политики. Список приоритетных аспектов дан в приложении к этому документу.

- Расширить свое влияние на работников библиотечного и информационного сектора, поощряя их работать еще лучше, с тем чтобы придать должную ценность библиотечной и информационной работе и, разъясняя, что хотя Ассоциация это не профсоюз, призывать их отстаивать свои интересы, борясь за повышение заработной платы и статуса библиотечных и информационных работников, так как это является частью нашей общей борьбы за повышение стандартов практики в общественных интересах.

5. Содействие инновациям.

Выступая в качестве органа содействия развитию библиотечного и информационного сектора и сотрудничая, на основе партнерских отношений, с другими организациями, Ассоциация будет должна:

- Представить программу работы по всем направлениям сферы деятельности библиотечного и информационного сектора, а для работы межведомственного значения разработать план совершенствования профессиональной практики, включая разработку и внедрение стандартов.

- Разработать программу поощрений в виде призов и наград, призванную стимулировать инициативу и новаторство.

- Возглавить работу по программам, стимулирующим новаторство, хорошую работу и создание положительного имиджа.

- Дать оценку эффективности этих программ для достижения целей и задач Ассоциации.

- Обеспечить развертывание научно-исследовательских и консультативных работ Ассоциации для достижения общих целей.

- Составить перечень продуктов и услуг Ассоциации и обеспечить их предоставление как в национальном, так и в международном масштабе, для пользы своих членов и широкой общественности.

6. Создание положительного имиджа.

Чтобы содействовать позитивному вкладу библиотек и служб информации в достижение культурных, образовательных, экономических, социальных и демократических целей, Ассоциация должна:

–
Разработать маркетинговую стратегию, стратегию связи с общественностью и программу деятельности, которые будут соответствовать корпоративному плану Ассоциации и стратегическим целям.

–
Проводить и поддерживать программу вознаграждений, премий, кампаний, мероприятий и публикаций, предназначенных для содействия созданию положительного имиджа библиотечного и информационного сектора.

–
Установить хорошие отношения со средствами массовой информации.

–
Оценить воздействие этой программы с точки зрения ее вклада в планы и цели Ассоциации.

–
Продемонстрировать профессиональный подход во всем, что делает Ассоциация.

7. Развитие международных отношений

Признавая, что глобализация коснулась доступа к знаниям, обеспечиваемого сектором, и учитывая библиотечную и информационную работу, Ассоциация должна:

- Поддерживать партнерские отношения с международными организациями, (например, с Департаментом развития международных отношений, Британским Советом, ЮНЕСКО).

- Принимать участие в подготовке и проведении международных мероприятиях и программ.

- Играть положительную роль в международном библиотечном и информационном сообществе, осознавая важность вклада Великобритании, который она способна сделать на международном уровне.

- Участвовать в международной деятельности (например, Международной Федерации Библиотечных ассоциаций, Европейского Бюро библиотек, Ассоциаций информационных и архивных работников, Библиотечной ассоциации стран Содружества), приобретая бесценный опыт и знания, необходимые для дальнейшего роста библиотечного и информационного сектора Великобритании.

Консультативная помощь

Этот корпоративный план был разработан Советом правления Ассоциации при консультативной помощи работников и членов Ассоциации. Взгляды членов и работников Ассоциации, а также мнения других заинтересованных сторон позволили внести жизненно важные уточнения в план в процессе его составления.

Поэтому, если и у вас есть какие-либо замечания, дополнения или уточнения, пожалуйста пришлите их по адресу:

The Chif Executive

The Library Qssociation

7 Ridgmonnt Street

London WCIE 7 AE

Факс: 020 7255 0501

E – mail: Bob.Mckee@ Ia–hg.org.uk.

Приложение

Приоритетные сферы и стратегические партнерства.

«Лучшее управление» на национальном, региональном и местном уровнях (предусматривающее модернизацию и усовершенствование руководящей работы); сотрудничество с Министерством культуры, средств информации и спорта, Ассоциацией местных государственных служащих, Аудиторской комиссией и прочими органами и ведомствами.

Конкурентоспособность, сотрудничество с Министерством торговли и промышленности (включая электронную коммерцию); работа, на основе партнерских отношений, с Конфедерацией английской промышленности (CBI), Британской торговой палатой, с новой службой управления малым бизнесом и другими организациями.

Разделение обязанностей и учет интересов регионов; сотрудничество с национальными законодательными органами и с отделами охраны окружающей среды, транспорта и управления регионами, с организациями государственных служащих регионов, государственными учреждениями развития регионов, региональными библиотечными службами и другими организациями.

Образование (включая официальные учебные заведения и институты); сотрудничество с Министерством образования и занятости населения, школами, местными органами управления, учебными заведениями среднего и специального образования и институтами высшего образования; сотрудничество, на основе партнерских отношений, с Бюро стандартов, с целью внедрения стандартов в образование; с Советами фондов высшего образования и Советом фонда повышения квалификации специалистов, Ассоциацией работников школьных библиотек, постоянной комиссией Ассоциации национальных и университетских библиотек и другими организациями.

Здравоохранение (включая такие аспекты, как здоровый образ жизни, медицинское образование и специальная подготовка, информационное обеспечение, способствующее результативности практики); сотрудничество с Министерством здравоохранения, Национальной службой здоровья (NHS) и другими организациями.

Политические аспекты, связанные с информацией; обеспечение свободного доступа к информации; соблюдение прав на интеллектуальную собственность; сотрудничество с Министерством торговли и промышленности, Канцелярией кабинета министров, Министерством внутренних дел, Министерством ресурсов, Британской библиотекой, Европейской комиссией и другими заинтересованными сторонами.

Обучение на протяжении всей жизни (включая перспективы занятости); работа в контакте с Министерством культуры, средств информации и спорта, Министерством образования и занятости населения, сотрудничество, на основе партнерских отношений, с национальными учреждениями специального образования и подготовки, университетами, готовящими специалистов для работы в промышленных компаниях, с Национальным совещательным советом по вопросам повышения квалификации специалистов и учебы на протяжении всей жизни, с BBC, Британскими агентствами теле- и радиовещания на учебных и общеобразовательных каналах, с техническими и прочими агентствами и организациями.

Социальная политика (охватывая вопросы обеспечения доступа, равенства, духовного возрождения и привлечения новых сторонников и партнеров); работа в контакте с Министерством культуры, средств информации и спорта, Министерствами охраны окружающей среды, транспорта и регионов, Отделом социального обеспечения и социальных льгот, работа, на основе партнерских отношений, с Фондом общественного развития и другими органами.

Информационная эпоха (включая все аспекты информационного обеспечения, технического оснащения, компьютеризации и модернизации обслуживания); сотрудничество с агентством Re: Source (Народная сеть), Министерством образования и занятости населения (учебные программы в сетке национального вещания), с Центральным отделом информационных технологий (в целях улучшения управления); сотрудничество, на основе партнерских отношений, с индустрией ICT (информационной и компьютерной техники) и другими организациями; участие во всех начинаниях и инициативах.

Примечание: Список вышеперечисленных партнерских и рабочих отношений сотрудничества нельзя считать исчерпывающим. Кроме того, список был составлен с позиции видения перспектив Англией, поэтому он нуждается в дополнениях, отражающих и учитывающих национальные потребности и услуги Шотландии, Уэльса и Северной Ирландии, что необходимо для работы Ассоциации в странах, входящих в состав Соединенного Королевства.

МИССИЯ БРИТАНСКИХ БОГОСЛОВСКИХ И ФИЛОСОФСКИХ БИБЛИОТЕК (ABTAPL)

Цели

Ассоциация британских богословских и философских библиотек (ABTAPL) была создана для того, чтобы помочь тем, кто работает в библиотеках, имеющих фонды богословских, философских и другие подобных материалы. ABTAPL предоставляет своим членам неформальную сеть для консультаций, советов и поддержки в решении индивидуальных и постоянно возни​кающих профессиональных проблем.

История

ABTAPL была первоначально образована как член международной Ассоциации философ​ских библиотек от Объединенного Королевства, основанной в 1954 г., после совещания, созванного Всемирным Советом Церквей при содействии ЮНЕСКО. Было понятно, что существует необходимость в дальнейшем распространении по всему миру информации о богословских библиотеках, библиотековедении и литературе. К сожа​лению, эта международная организация просуществовала недолго, но многие ее цели и задачи ныне осуществляет Европейская библиотека Богословия [Bibliotheques Europeenes de Тheologie (ВЕТН)], членом которой является ABTAPL.

Членство

Кто может вступить в ABTAPL?
Краткий ответ таков: любой, интересующийся этим предметом! Не важно, работаете ли вы в библиотеке, специализируетесь ли в области богословия или философии, имеете ли профессиональную подготовку в области информации. Мы также не ограничены рамками руководства библиотечных/информационных служб. Многие наши члены работают в профессиональной изоляции, поэто​му обмен опытом по широкому диапазону дисциплин очень полезен для расширения про​фессиональных горизонтов. Некоторые наши члены всю свою жизнь проработали в специальной библиотеке, другие перешли с государственной службы; некоторые имеют опыт книготорговли или выполняют библиотечные обязанности, потому что они читают лекции по богословию или философии. Мы в ABTAPL рады всем. Единственная квалифи​кация, необходимая для членства, состоит в том, чтобы вы интересовались библиографи​ей, библиотековедением или управлением в области наших специальных предметов.

Для тех, кто интересуется вступлением в ABTAPL, мы предусмотрели подробности и онлайновую анкету для вступления в члены, которую затем можно напечатать.

Деятельность

ABTAPL обычно проводит свои собрания дважды в год. Однодневная конференция, в ко​торую входит посещение библиотеки по нашей специальности, проходит осенью, а вес​ной проводится мероприятие, продолжающееся несколько дней. В по​следние годы мы посещали Дарем, Эдинбург, Дублин, Солсбери, Оксфорд, Бирмингем и Винчестер. Эти мероприятия представляют ценность не только знакомством с разнооб​разными проявлениями современной библиотечной практики в различных учре​ждениях, но также и возможностью встретиться с другими библиотекарями той же спе​циализации. Такие встречи высоко ценятся нашими членами, многие из которых ра​ботают в «библиотеках, имеющих одного работника» и не имеют другой возможности для расширения своего профессионального образования.

* Принят Библиотечной Ассоциацией Великобритании в июле 2000 г.





