Сообщество профессионалов.

Новый этап сотрудничества

В октябре 1994 г. в рамках мероприятий,  проводившихся под названием «Библиовстреча-94» в Москве, была создана Российская библиотечная ассоциация (РБА), которая поставила перед собой задачу объединить общественность для участия в развитии библиотечного дела России и для социальной защиты работников библиотек.

Первые библиотечно-библиографические объединения в России возникли более ста лет назад. С тех пор профессиональные общественные движения в различных формах то зарождались, то отмирали, но мысль об их необходимости сохранялась постоянно.

Период жесткой централизации в стране во всех сферах жизни общества (20–70 е гг. нашего столетия) привел к исчезновению общественных библиотечных организаций. Координация деятельности библиотек осуществлялась с использованием административно-общественных органов: Всесоюзного библиотечного совета; Межведомственных библиотечных комиссий при Министерствах культуры СССР и союзных республик, управлениях культуры краев, областей, городов и районов. Это ограничивало возможности влияния общественности на библиотечное дело, не позволяло развернуть инициативу работников снизу.

Положение начинает меняться в период демократизации общественной жизни в стране. Особую активность библиотечная общественность проявляет с наступлением «перестройки», когда были сняты запреты на создание общественных организаций. В прошедшем периоде можно условно выделить три этапа.

Первый этап (1988–1991 гг.) характеризуется возникновением региональных общественных объединений. Были образованы или воссозданы первые библиотечные общества и ассоциации сначала в Эстонии, затем в Латвии, Литве, в крупных городах и регионах России – Ленинграде, Москве, Саратове, Тюмени и др. Наибольшее влияние на зарождение и развитие библиотечного движения в этот период оказали гласность, демократизация общественной жизни, отход от идеологизации  в библиотечной работе. В обществе начинает все в большей степени проявляться внимание к культуре и благодаря академику Д. С. Лихачеву – к библиотекам как хранительницам основ культуры. Закладываются  новые принципы деятельности библиотек. Для реализации своего социального назначения  библиотека должна стать демократическим и открытым общественным институтом – таков был важнейший принцип нового общественного движения. Все библиотечные общества организовывались на началах добровольности, равноправия, гуманизма, демократичности, самостоятельности и сотрудничества. В этот период формируются крупнейшие объединения библиотечных работников и библиотек России – Ленинградское библиотечное общество, Московская библиотечная ассоциация, Ассоциация научных и научно-технических библиотек, образуется Библиотечная комиссия в составе Российского творческого союза работников культуры, при которой возникает 15 региональных  секций и др.

Весной 1990 г. в стране насчитывалось 11 библиотечных обществ и ассоциаций. К этому времени определились общие проблемы, решить которые было не под силу одной организации. Сама жизнь привела к необходимости объединения в масштабах страны. В Ленинграде состоялась учредительная конференция Российской федерации библиотечных ассоциаций, планировавшей вести работу  среди широких кругов библиотечной общественности.

Однако до октября 1994 г. федерация не смогла развернуть реальную деятельность по созданию общероссийской организации. Ей не удалось создать достаточную опору в регионах страны – в числе ее членов находилось лишь 13-17 общественных организаций, представлявших регионы России; не вышла она и на международный уровень. Деятельность федерации носила отчасти представительский характер, отчасти же выражалась в участии в мероприятиях библиотечных обществ и ассоциаций, входивших в РФБА.

Таким образом, главной своей цели – объединения усилий, поддержки и согласованию действий библиотечных общественных объединений – РФБА не выполнила. Причина этого, по мнению президента РФБА М. Д. Афанасьева, – в несовершенстве организационной структуры федерации, которая  ограничивалась ее советом, игравшим роль совещательного органа, составленного из представителей общественных объединений, входивших в РФБА.

На наш взгляд, нереализованность целей  и задач РФБА (помимо отсутствия в ней исполнительных и профессиональных структур) связана и с другой, не менее важной причиной. Это – ограничение членства в федерации только общественными объединениями (многие из которых так и не развернули в полной мере свою деятельность) и отсутствие среди членов РФБА библиотек и библиотечных учебных заведений, составляющих основу библиотечного дела.

Следующий этап развития библиотечного движения (1992-1994 гг.) примечателен вхождением российских библиотек в международные союзы, объединяющие коллег из республик бывшего СССР на основе регионального  представительства (Библиотечная ассамблея Евразии, основанная в 1992 г.) или от библиотек со сходными функциями (Международная ассоциация научных и научно-технических библиотек, преобразованная из российской в 1992 г.; Международная ассоциация академических  библиотек и научно-информационных центров, основанная в 1993 г.). Главная цель этих объединений – сбережение и развитие дружеских  профессиональных связей для сохранения и приумножения культуры народов, восстановление и сохранение единого информационного пространства для обеспечения развития науки, образования, культуры и их взаимного обогащения.

Активизировался также процесс вступления отдельных библиотек и библиотечных общественных объединений во всемирные и другие международные профессиональные организации, в частности в ИФЛА, ЛИБЕР, АБДОС и т.п. Это стало возможным благодаря новой социально-экономической и политической ситуации в стране и самостоятельности библиотек в хозяйственной и профессиональной деятельности.

Внутрироссийское библиотечное движение, по сравнению с предшествующим этапом, заметно  пошло на спад. Этому способствовали причины объективного характера – политическая, экономическая и социальная нестабильность в обществе, общая апатия населения в отношении к различного рода общественным и политическим движениям; в профессиональной среде – разочарование многих библиотечных работников ввиду того, что многие объединения не сумели  быстро реализовать все те глобальные цели и задачи, которые выдвигали в своих программных документах и обращениях. Кроме того, не секрет, что на первых этапах создания обществ и ассоциаций это общественное движение было достаточно политизированным, нацеленным на «борьбу», внимание заострялось, в основном, на негативных моментах, а позитивных, конструктивных предложений, которые объединяли бы профессиональное сообщество, реально воплощались бы в жизнь, оказалось не так много.

Вместе с тем интеграционные процессы во всех сферах жизни общества, с одной стороны, и накопленный опыт, острота многих нерешенных профессиональных проблем, с другой, дали толчок новому этапу развития объединительных тенденций в российском библиотечном движении. Оно вновь стало набирать силу с начала 1994 г. На конференциях, совещаниях, семинарах все чаще звучали предложения о необходимости объединения сил и координации действий библиотек, библиотечных обществ и родственных им учреждений на общенациональном и межрегиональных уровнях. Работали инициативные группы по созданию крупных межрегиональных библиотечных ассоциаций: Дальнего Востока, Сибири и Урала, Северного Кавказа и др. В начале 1995 г. образовалась Ассоциация библиотек финно-угорских территорий РФ, велась работа по оформлению Библиотечной ассоциации монголоязычных территорий и др.

Идеи создания межрегиональных библиотечных образований на основе различных формирующих признаков не снимали, а лишь подтверждали потребность в общероссийской  библиотечной организации, призванной способствовать решению многих крупных профессиональных проблем на федеральном уровне.

В таких условиях 28 октября 1994 г. в Москве была учреждена Российская библиотечная ассоциация (РБА).

Создание РБА явилось следствием необходимости активизировать общественное библиотечное движение, объединить усилия и скоординировать действия не только обществ и ассоциаций (в чем видела свою задачу еще РФБА), но и трудовых коллективов библиотек всех уровней, типов и специализаций, библиографических и информационных учреждений, учебных заведений, а также других учреждений и общественных организаций в интересах сохранения и развития библиотечного дела России.

Основные направления работы РБА были определены в общей форме: участвовать в разработке и реализации федеральной и региональной библиотечной политики и профессиональных программ; способствовать социальной защите библиотечных  работников, повышению статуса библиотек в обществе; организовывать многостороннее профессиональное общение и содействовать подготовке и повышению квалификации библиотечных работников на разных уровня; представлять и защищать интересы библиотечного сообщества России на федеральном и международном уровнях.

За прошедший период РБА провела определенную работу по реализации намеченных задач. 

В период подготовки федеральных законов «О библиотечном деле» и «Об обязательном экземпляре документов» члены РБА активно участвовали в их разработке и обсуждениях. Прохождение документов через органы власти осложнялось многими объективными и субъективными факторами: по два раза они вносились на рассмотрение Верховного Совета РФ, Государственной думы РФ, в Администрацию Президента РФ, но окончательного решения не принималось. После принятия законов Государственной думой и внесения их в третий раз в Администрацию Президента РФ Российская библиотечная ассоциация направила обращение непосредственно к самому Президенту  РФ с просьбой поддержать выход законов как основополагающих  документов, гарантирующих деятельность и развитие библиотек России. 29 декабря 1994 г. оба закона были подписаны.

Совет РБА на своем первом заседании выделил ряд проблем, требующих разработки на федеральном уровне. Прежде всего, это развитие правового пространства на основе принятых законов, создание подзаконных актов,  в которых должна быть определена ответственность государства и местных органов власти за сохранение и развитие библиотечного дела, а с  другой стороны – ответственность библиотек перед обществом. Другим важнейшим направлением была названа разработка единого (рекомендуемого) формата машиночитаемых записей для библиотек  России, что должно привести к созданию единого электронного каталога и присоединению к нему библиотек всех регионов. Совет РБА счет по-прежнему важной разработку  общих для библиотек России проблем сохранности книжных фондов.

Активную работу проводит РБА по развитию международного сотрудничества. Под руководством вице-президента РБА Е. Ю. Гениевой были проведены международные семинары «Библиотеки без границ» и «Американские библиотеки: опыт и возможности». Последний проходил при участии президента ИФЛА Р. Уэджворта и генерального секретаря ИФЛА Л. Вогта. В период их пребывания в России РБА выступила с инициативой провести Генеральную  конференцию ИФЛА в 2003 году в С.-Петербурге. Это предложение нашло поддержку у министра культуры Е. Ю. Сидорова и мэра С.-Петербурга А. А. Собчака и направлено в качестве официальной заявки в штаб-квартиру ИФЛА.

Под эгидой ЮНЕСКО и при содействии РБА в С.-Петербурге были проведены мероприятия, посвященные 200-летию основания первой государственной общедоступной библиотеки страны –  Российской национальной библиотеки. Среди них нужно особо отметить международную конференцию «Библиотеки и современное общество», собравшую представителей крупнейших библиотек  мира, и собрание представителей регионов России, проведенное советом РБА, на которых были обсуждены актуальные проблемы библиотечного дела, подтверждена необходимость развития общественного профессионального движения, возглавляемого РБА. Перед участниками собрания выступили генеральный секретарь ИФЛА Л. Вогт и президент Ассоциации библиотек Франции К. Белаиш. Л. Вогт вручил президенту РБА В. Н. Зайцеву свидетельство, подтверждающее регистрацию РБА в ИФЛА как организации, представляющей библиотеки России  и принятой в международную федерацию в качестве национального члена-ассоциации.

При участии РБА была проведена большая работа по формированию  российской делегации на генеральную конференцию ИФЛА, которая проходила в августе 1995 г. в Стамбуле (Турция). В ней приняли участие 130 представителей библиотечного дела России. Это была одна из самых больших делегаций крупнейшего международного  библиотечного форума. Учитывая влияние и роль России в библиотечном мире, член Исполбюро ИФЛА и вице-президент РБА Е. Ю. Гениева была избрана вице-президентом ИФЛА. От имени российских библиотек Е. Ю. Гениева предложила на рассмотрение Генеральной сессии ИФЛА резолюцию с призывом оказать помощь Чечне в возрождении ее национальной  библиотеки, разрушенной в ходе военных действий. Резолюция была принята единогласно.

Уделяется внимание в РБА и налаживанию связей с общественными  профессиональными организациями других стран. Проведены переговоры с руководителями Библиотечной ассоциации Великобритании, Немецкого союза библиотек, Ассоциации французских библиотекарей, Американской библиотечной ассоциации. Они охотно поделились опытом своей работы и издаваемой ими литературой о деятельности ассоциаций и союзов. РБА намечает также более широкое развитие  контактов с обществами стран СНГ, Балтии и др.

Много внимания в РБА уделяется установлению контактов с властными государственными структурами. Так, по вопросам деятельности РБА состоялась беседа ее президента В. Н. Зайцева с заместителем председателя Правительства РФ Ю. Ф. Яровым. Кроме того, проведены многочисленные встречи с министром культуры РФ Е. Ю. Сидоровым, заместителем министра М. Е. Швыдким. Было выражено понимание целей РБА и дано обещание поддержать ее деятельность.

С целью ознакомления общественности с проблемами, стоящими перед библиотечной сферой, РБА начала издавать «Информационный бюллетень РБА» (ИБ РБА), в котором публикуются официальные документы федерального, регионального и международного уровней, информация о важнейших профессиональных мероприятиях, новости из библиотечных обществ, ассоциаций и библиотек страны. Вышло несколько номеров. С июня 1995 г. под эгидой РБА выходит специальная вкладка в журнале «Библиотека», посвященная деятельности ИФЛА, а также регулярно  выпускаются информационные материалы, издаваемые секретариатом Российского комитета ИФЛА и Информационно-посредническим центром ИФЛА в России. Публикация таких материалов дает возможность донести до коллег главные профессиональные  проблемы, которыми живут библиотеки России и библиотечный мир, что, в свою очередь, позволяет лучше понять необходимость объединения усилий библиотечной общественности.

Реализуя намеченные профессиональные программы, РБА совместно с РГБ и РНБ и при содействии ИФЛА в октябре 1995 г. в С.-Петербурге организовала международный семинар по проблемам разработки авторитетных файлов, для участия в котором были  привлечены крупнейшие специалисты из Германии, США, Великобритании, Финляндии, Франции, Словакии, Чехии, Польши, Белоруссии, Литвы и России. В настоящее время с участием РБА ведется поиск путей реализации программы «Российские библиотеки в Интернет», в которой задействованы крупнейшие библиотеки страны. Проводятся мероприятия  в рамках программы сохранности библиотечных фондов.

К одному из наиболее важных событий в библиотечной жизни страны следует отнести установление общероссийского Дня библиотек, который был учрежден Указом Президента России от 27 мая 1995 г. на основе ходатайства РБА.

Работа РБА не ограничивается деятельностью «верхнего» эшелона – совета РБА. Надо отметить, что многие региональные члены РБА проводят интересные общественно-профессиональные мероприятия, заслуживающие внимания и достойные распространения в других регионах. В частности, среди  таких объединений можно назвать Московскую библиотечную ассоциацию, С.-Петербургское библиотечное общество, Ассоциацию библиотекарей г. Кургана, Рязанское библиотечное общество и ряд других. Информация об этом публикуется в ИБ РБА. Плодотворную работу   ведет Библиотечная ассамблея Евразии, представленная в РБА российским отделением, которая недавно была аккредитована в качестве  наблюдателя при Межпарламентской Ассамблее СНГ.

В штаб-квартиру РБА продолжают поступать заявки от библиотек и общественных организаций об образовании тематических секций, «круглых столов» по различным проблемам библиотечной жизни, что свидетельствует о возрастающем интересе и надеждах, которые они связывают с деятельностью РБА.

Вместе с тем следует отметить, что во многих регионах России общественное библиотечное движение не развивается. Работники библиотек не видят путей приложения своих сил на ниве профессиональных объединений, а  отсюда – и смысла в создании таких объединений. Из этого следует, что РБА должна искать новые формы сотрудничества библиотекарей, чтобы пробудить общественную активность. Возможно, что первым шагом на этом пути будет празднование общероссийского Дня библиотек 27 мая 1996 г. Именно в рамках праздника должна проявиться инициатива библиотекарей, способствующих развитию науки и культуры, несущих знания в широкие массы.  За этим, безусловно, должны последовать и другие шаги.

Много сил и внимания исполнительным органам  РБА приходится уделять организационным проблемам. Прежде всего, это вопрос оформления статуса РБА как юридического лица. В связи с несовершенством правовой базы в нашей стране пришлось неоднократно переоформлять  учредительные документы как самой ассоциации, так и ее членов-учредителей. Значительное время было затрачено на работу с региональными организациями. Как выяснилось, многие из общественных организаций, заявивших о своем желании выступить в качестве учредителей, не имеют юридического статуса. К этому можно добавить, что и многие региональные библиотеки находятся в таком же положении. Все это чрезвычайно осложняло решение вопроса. Трудности усугублялись тем, что некоторые руководители крупных библиотек страны до настоящего времени не осознали необходимости создания РБА, не поняли  (и до сих пор не понимают) важности консолидации  сил в библиотечной сфере. После долгой и изнурительной работы РБА получила признание в качестве «российской» ассоциации и была зарегистрирована в качестве юридического лица как некоммерческая организация.

Это лишь краткий обзор первых шагов РБА, но можно надеяться, что библиотечная общественность России осознает необходимость консолидации сил для решения наших общих проблем и активно включится в деятельность ассоциации.

� Статья опубликована в 1996 г.





