Съезд профессионалов.

Библиотеки – сердце информационного общества

Быстро летит время. Казалось, совсем недавно библиотечные проблемы страны обсуждались на всероссийском форуме в одном из старинных городов России –  Пскове. И вот новый этап – теперь Новосибирск. С 17 по 23 мая здесь предстоит обсудить наиболее актуальные проблемы библиотечной отрасли страны. Совет Российской библиотечной ассоциации (РБА) не без сомнения принял приглашение новосибирцев провозгласить их областной центр библиотечной столицей России – удастся ли специалистам найти средства на поездку в дальнюю Сибирь? Раньше все конференции РБА проходили в городах центральной России, и вот впервые ассоциация выходит за пределы европейской части страны. Но ведь не зря же М. В. Ломоносов говорил, что «Россия будет прирастать Сибирью». Конечно, наша страна огромна и в каждом уголке работают наши коллеги – библиотекари, которым есть что рассказать и которые могут поделиться опытом. И сегодня мы убеждены: выбор библиотечной столицы был правильным!

Ежегодная конференция РБА – самый крупный форум российских библиотечных специалистов как по числу участников, так и по широкому спектру обсуждаемых проблем.

Новосибирск, крупнейший город России, расположен на берегах красавицы Оби. Он славен не только в нашей стране, но и далеко за ее пределами как один из ведущих научных, культурных, вузовских и промышленных центров.

Но, конечно же, решающими аргументами в выборе Новосибирска библиотечной столицей России 2004 года послужили высокий профессиональный и организационный уровень новосибирского библиотечного сообщества и большая заинтересованность администрации области и властей разных уровней культурой и развитием библиотечного дела Сибири, Новосибирской области и г. Новосибирска.

Конференция проводится при поддержке полномочного представителя Президента Российской Федерации в Сибирском федеральном округе, Министерства культуры и массовых коммуникаций Российской Федерации, администрации Новосибирской области, мэрии г. Новосибирска.

Во время конференции пройдет празднование 75-летия Новосибирской государственной областной научной библиотеки.

Тема IX Ежегодной сессии конференции РБА «Библиотеки – сердце информационного общества» выбрана не случайно. В основе проблематики, предлагаемой для обсуждения, лежат идеи Всемирного саммита по информационному обществу (2003–2005 гг.). Это вызвано тем, что нынешний период развития мирового сообщества характеризуется процессами глобализации в различных сферах жизни. В мире идут дискуссии о том, как сделать этот процесс управляемым и приносящим наименьшие социальные издержки.

Начало было положено 22 июля 2000 г. лидерами стран «Большой восьмерки», когда была принята Окинавская хартия глобального информационного общества, в которой отмечено, что «информационно-коммуникационные технологии – один из наиболее важных факторов, влияющих на формирование общества XXI в. Их революционное воздействие касается образа жизни людей, их образования и работы, а также взаимодействия правительства и гражданского общества». Была подтверждена «приверженность принципу участия в этом процессе всех людей повсеместно, которые должны иметь возможность пользоваться преимуществами глобального информационного общества».

Как этого добиться? Кто поможет реализовать эти возможности?

С нашей точки зрения, именно библиотеки – тот социальный институт, сочетающий в себе активные функции распространения знаний и информации с гуманитарным, нравственным началом, который может выполнить эту миссию. Международная федерация библиотечных ассоциаций и учреждений в рамках подготовки к очередному Всемирному саммиту по информационному обществу ИФЛА провела Конференцию «Библиотеки – сердце информационного общества» (Женева, 3–5 ноября 2003 г.). Эту же тему, как уже было сказано, мы положили в основу Новосибирской Конференции.

ИФЛА считает, что мировая библиотечная сеть – это наиболее подготовленная и потому эффективная и экономичная инфраструктура, способная модифицироваться и в значительной мере интенсифицировать процесс информатизации общества. Однако это признают не все. Многие считают, что на смену традиционным библиотекам придут виртуальные и судьба первых будет обречена.

Для того чтобы развитие библиотек стало основой национальной политики информатизации, необходимо, чтобы наше профессиональное видение было понято и осознано как и на государственном уровне, так и на уровне библиотек.

Это должно стать целью, которой необходимо добиваться профессиональному сообществу. В создаваемом информационном обществе библиотеки должны найти свою постоянную нишу. Информация, которая формируется в них, становится стратегическим продуктом, в ней нуждаются учреждения, предприятия, люди. Библиотеки сегодня должны отвечать на потребности общества, проводить гибкую политику, активно искать и развивать новые формы работы и технологии, сохранять лучшее из традиционного.

Хочется надеяться, что профессиональная программа IX Ежегодной сессии конференции РБА будет полезна каждому профессионалу, поможет лучше понять современные перспективы развития библиотечной сферы.

В обсуждениях основных докладов на пленарных заседаниях, на заседаниях секций и открытых форумах участники будут искать решения общих для нас проблем, определять будущее библиотек.

Проблематика Конференции была сформирована на основе опыта отечественных и мировых библиотечных форумов. Вот примерный перечень предлагаемых на них тем:

(  Всемирный саммит по информационному обществу (WSIS) и российские библиотеки.

(    Роль библиотек в современных концепциях информационного общества.

(    Права человека и библиотека. 

(    Библиотека в демократическом и гражданском обществе.

(    Информация для всех. Роль библиотек.

(    Современные информационные коммуникационные технологии и библиотеки.

( Библиотеки в современной информационной и коммуникационной инфраструктуре.

(    От информационного общества – к обществу знаний.

(    Ресурсный потенциал библиотек и его доступность.

(    Общественное доверие к библиотеке.

(    Благоприятная библиотечная среда.

(    Библиотека на протяжении всей  жизни.

(    Библиотека как центр непрерывного образования.

(    Культурное разнообразие и культурная самобытность, языковое разнообразие в библиотеках.

(    Библиотека и средства массовой информации.

(   Этические аспекты библиотечной работы.

(    Международное сотрудничество библиотек.

На пленарных заседаниях будут затронуты также вопросы социальной политики и создания правовой базы для развития электронных библиотек.

Безусловно, приведенный перечень вопросов не в полной мере охватывает круг проблем, стоящих перед библиотеками, и есть возможность его расширить на Конференции.

Совет РБА 2 декабря 2003 г. принял решение о разработке документа под названием «Стратегия развития РБА». Чтобы быть готовыми к первому обсуждению проектных материалов, которое предполагается провести на IX Ежегодной конференции РБА в Новосибирске, приведу список некоторых важнейших, но пока еще не решенных вопросов:

1. Какова должна быть основная цель (миссия) деятельности РБА в ближайшие 10 лет?

2. Какой слоган мог бы определять нашу деятельность в первое десятилетие XXI века?

3. Какие задачи из нижеприведенных основных направлений деятельности РБА, зафиксированных в нашем Уставе, а именно:

      √   библиотечная политика и законодательство;

      √   научная и практическая деятельность;

      √   социальная защита работников библиотек, библиографических и научно-  информационных учреждений;

      √   защита прав пользователей библиотек;

      √   международная деятельность;

      √   культурно-просветительская деятельность;

      √   образует фонды помощи библиотекам и работникам библиотек;

      √   хозяйственная деятельность;

      √   издательско-полиграфическая деятельность,

будут наиболее актуальными в ближайшие годы, а по каким из этих направлений может быть достаточно внести дополнения и изменения?

4. Каковы предложения по совершенствованию структуры РБА (организация управления, профессиональная структура – секции, ПК, «круглые столы» и т. д.)? Какие органы в структуре РБА необходимо создать?

5. В течение последних лет РБА был принят ряд нормативных общественно-профессиональных документов («Кодекс профессиональной этики российского библиотекаря», «Манифест РБА о публичной библиотеке», «Модельный стандарт публичной библиотеки», «Положение о краеведческой работе в центральных библиотеках субъектов РФ»). Какие еще консолидирующие документы необходимы нашему профессиональному сообществу?

6. Какие меры должна принять РБА для повышения общественного признания роли библиотек и библиотечной профессии в современных условиях?

7. С какими перспективными партнерами РБА должна развивать отношения:

      √  в библиотечной сфере;

      √  в других областях культуры и информации;

      √  в государственном секторе;

      √  в коммерческом секторе;

      √  в общественном секторе;

      √  за рубежом.

8. Каковы могут быть пути развития профессиональных коммуникаций внутри РБА:

      √  развитие профессиональной печати (информационные бюллетени и др.);

      √  развитие интернет-сайта РБА, электронной связи;

      √  организация работы ежегодных конференций;

      √  другие формы общения.

9. Есть ли надобность во внесении дополнений или исправлений в Устав РБА?

10. Что готовы внести в деятельность РБА члены ассоциации?

Помимо пленарных заседаний планируются тематические заседания секций и «круглых столов» по направлениям деятельности, по видам библиотек и Постоянных комиссий секций.

Многообразие деятельности РБА можно видеть из перечня секций, которые будут работать на Конференции:

СЕКЦИИ ПО ВИДАМ И СПЕЦИАЛИЗАЦИЯМ БИБЛИОТЕК

01. Секция краевых и областных универсальных научных публичных библиотек

02. Секция библиотек по искусству

03. Секция библиотек, обслуживающих инвалидов

04. Секция библиотек высших учебных заведений

013. Секция медицинских и больничных библиотек

014. Секция публичных библиотек

015. Секция музыкальных библиотек

016. Секция детских библиотек (Ассоциация детских библиотекарей России)

017. Секция национальных библиотек субъектов РФ

019. Секция школьных библиотек

022. Секция сельскохозяйственных библиотек 

026. Секция сельских библиотек

033. Секция юношеских библиотек

СЕКЦИИ ПО НАПРАВЛЕНИЯМ БИБЛИОТЕЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

05. Секция по библиотечному законодательству

06. Секция по сохранности библиотечных фондов

07. Секция по истории библиотек

08/11.  Секция по автоматизации, форматам и каталогизации

09. Секция библиотечной профессии, кадров и непрерывного образования

010. «Круглый стол» «Общение и профессиональная этика библиотекаря»

012. Секция по формированию фондов и межбиблиотечному абонементу

018. «Круглый стол» по управлению библиотечными общественными объединениями

020. Секция «Краеведение в современных библиотеках»

021. Секция «Электронные ресурсы и информационно-библиотечное обслуживание»

25-К. Российский комитет Международной федерации библиотечных   

          ассоциаций и учреждений (ИФЛА)

23-К. Межрегиональный комитет по каталогизации (МКК)

024. Секция по библиографии

027. Секция «Молодые в библиотечном деле»

028. Секция по международным связям

029. Секция издательской и книгораспространительской деятельности

030. «Круглый стол» по чтению

031. Секция по научно-исследовательской работе

032. Секция по библиотечному менеджменту и маркетингу

034. Секция по особо ценным рукописным документам и редким книгам.

Одним из важных направлений работы РБА видит свое участие в деятельности международных профессиональных объединений, в частности в ИФЛА. Для усиления влияния на эту организацию была проведена кампания по продвижению представителя нашей страны в руководящий орган – Правление ИФЛА. Теперь Россию там представляет Е. И. Кузьмин, начальник отдела библиотек Министерства культуры РФ. Помимо этого в различные секции и Постоянные комиссии ИФЛА избрано еще 33 представителя российского библиотечного сообщества. С целью координации их деятельности в рамках Конференции запланировано совещание российских представителей в ИФЛА.

По традиции проведение IX Ежегодной конференции РБА будет сопровождаться организацией Выставки издательской продукции, информационных технологий, продуктов, товаров, услуг. Это будет уже пятая выставка, проводимая ассоциацией, которая с каждым годом становится все более представительной. На этот раз РБА, чтобы не дублировать местную региональную выставку, объединила свои усилия с выставочным обществом «СИБИРСКАЯ ЯРМАРКА». Выставка пройдет 18–20 мая. В ней примут участие книгоиздательские и книготорговые фирмы, производители и дистрибьютеры оборудования и программных продуктов для библиотек, организации, ассоциации издателей, авторы, представители библиотек, школ, институтов, специалисты органов образования и культуры, информационные службы, художники, дизайнеры.

На выставке будет представлена литература всего тематического многообразия, а также электронная книга, компьютерная графика, CD-, аудио-, видео-, мультимедиапродукция, канцелярские товары, оборудование для библиотек.

Программой выставки предусмотрены также работа секций по формированию фондов библиотек (РБА), издательской и книго-распространительской деятельности (РБА), День комплектатора, пресс-конференции, семинары и «круглые столы», организованные по типам библиотек, и конкурс «Золотая медаль Сибирской ярмарки». 

Следует иметь в виду, что книжный мир Новосибирска многообразен, он во многом определяет баланс спроса и предложений в Сибири.  Именно отсюда по одиннадцати направлениям развозится книжная продукция – в регионы Зауралья, Сибири, Кузбасса, Алтая, Дальнего Востока и другие. В Новосибирске более 50 книжных магазинов, 30 научных библиотек. Каждую субботу в городе работают две книжные ярмарки для оптовых покупателей.

В рамках Конференции состоится также III Отчетно-выборная сессия, которая согласно Уставу РБА созывается один раз в три года. В 2004 г. она по времени проведения совпадает с IX Ежегодной сессией конференции РБА.

В повестке III Отчетно-выборной сессии конференции РБА в Новосибирске – выборы президента, вице-президентов, членов Совета, и Ревизионной комиссии. В решении столь важных для развития нашей ассоциации вопросов желательно участие всех ее членов.

Следует напомнить, что в случае, если представитель учреждения или организации, участвующий в Конференции, не является руководителем (первым лицом), он должен иметь доверенность, подтверждающую его полномочия на III Отчетно-выборной и IX Ежегодной сессиях конференции (включая право голоса). Доверенность оформляется на бланке учреждения/организации и заверяется подписью руководителя (первого лица), скрепленной печатью учреждения/организации.

Кампания по выдвижению кандидатов на должности президента, вице-президентов, членов Совета РБА прошла в феврале-марте 2004 г. Многие члены РБА в той или иной степени выразили свое мнение. На Конференции предстоит определить конкретный состав Совета РБА путем голосования, и можно надеяться, что ее участники выберут работоспособный и инициативный состав.

Поездка в Новосибирск может стать настоящей практической школой повышения квалификации для многих библиотечных работников.

В дни Конференции пройдут мероприятия, посвященные 75-летию Новосибирской государственной областной научной библиотеки (НГОНБ). Состоится специальное пленарное заседание. Участники Конференции смогут познакомиться с Областной научной библиотекой – одной из старейших (год основания – 1929) и крупнейших (1,4 млн. единиц хранения) библиотек Новосибирска.

Много полезного участники Конференции смогут почерпнуть при знакомстве с другими библиотеками Новосибирска. Например, с Государственной публичной научно-технической библиотекой Сибирского отделения Российской академии наук (ГПНТБ СО РАН), которая по объему фондов сегодня стоит в ряду крупнейших библиотек стран мира – 14 млн. единиц печатных изданий.

Особого внимания заслуживает работа Новосибирского библиотечного общества (НБО), действующего с марта 1996 г., в состав которого входят 36 коллективных членов.

На заключительном пленарном заседании Конференции запланировано подведение итогов, принятие резолюций и награждение победителей:

– Всероссийского конкурса научных работ по библиотековедению, библиографии  и книговедению за 2003–2004 гг. 

– Всероссийского конкурса web-сайтов муниципальных библиотек.

Ожидается, что на этом же заседании будет назван город, который объявят библиотечной столицей России 2005 года.

Конференция РБА в Новосибирске станет важным этапом в развитии библиотечного дела в стране.

И еще. В соответствии с решением Правительства РФ 27 мая отмечается Общероссийский день библиотек. Пользуясь случаем, поздравляю от имени Российской библиотечной ассоциации всех библиотекарей страны с нашим профессиональным праздником. Мы все стали свидетелям того, как сильно меняются представления о задачах и возможностях библиотек, об их месте в культурной, научной, образовательной и информационной инфраструктуре, их роли в политической жизни. Библиотекаря все чаще называют не хранителем и пропагандистом книги, а информационным специалистом, навигатором в мире информации.

Надо уметь адекватно реагировать на эти изменения, стараться своевременно решать новые проблемы и задачи. Быть всегда чуточку впереди прогресса. Искать и находить, бороться и побеждать!

� Статья опубликована в 2004 г.





